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Braşovfi, 23 Februarie v.

Inima ni-se împle de bucuriă 
şi de mândria naţională, când ne 
gândim u la dovedi© strălucite, 
ce le-a dată poporulu nostru în 
aceste şăse săptămâni din urmă 
despre aceea, câtă d e ' multă îşi 
iubesce limba şi naţionalitatea sa 
şi câtu de strînse suntu legăturile, 
cari lega pe toţi fii sei în lupta 
dr^ptă şi stântă pentru aperarea 
românismului.

Adunările, în cari Românii şî-au 
ridicată glasulu, protestându susu 
şi tare împotriva nouăloră unel
tiri de maghiarisare, mai neru
şinate şi mai pericul6se decâtă 
tote cele de pănă acuma, se potu 
numi cu dreptu cuventu poporale, 
pentru-că poporulu, ţeranulă nos
tru, talpa ţerii, a luată pretutin
deni parte la ele in numeru mare 
şi cu multa însufleţire.

Acesta ne dovedesce doue lu-1 
cruri de cea mai mare însemnă
tate pentru noi şi pentru causa 
n6stră.

Inteiu ne arată în modă ne- 
îndoiosă, că poporulu română 
merge cu conducătorii sei firesci, 
că prin urmare adversarii noştri 
nu potu cjice, că numai nisce „agi
tatori“, nisce „resvrătitori“ nemul
ţumiţi facă larmă, er poporulu 
românu nici liabaru nu are de 
plângerile, ce le aducă aceştia 
înainte în adunările loră.

Duşmanii nemului nostru cu- 
noscendu firea blândă şi supusă 
a ţăranului românu, au sciutu se 
se folosescă de ea cu prisosu pen
tru a’lu ţine în întunerecu şi în 
sclâviă. Etă pentru ce ei au ur
mărită în totdeuna cu atâta în
verşunare pe bărbaţii şi condu
cetorii luminaţi ai poporului nostru.

îşi gând eseu adecă adversarii 
noştri, că nu e nicidecum de lipsă, 
ca poporulu „valachă“, care este 
aşa de „blândă“ şi „supusă“ în 
nesciinţa lui, se mai afle, că are

şi drepturi şi că trebue se pretindă 
şi se*şi apere aceste drepturi spre 
binele séu şi alü urm aşiloră săi. 
De aceea au urmărită şi urmărescă 
ei cu atâta furia pe cei ce caută 
se deştepte poporulü, dându-i în
văţături şi arătându i primejdiile, 
ce-lu ameninţă şi de cari trebue 
se se ferâscă. De aceea şi numai 
de aceea strigă ei cu toţii íntr’unü 
glasu, că suntemü nisce „agitatori 
duşmani statului“,décá, fiă în (Jiare, 
fiă în adunări, luămü în apărare 
drepturile poporului călcate în 
picióre.

Totă din pricina acesta ad
versarii au susţinută la tóté oca- 
siunile, când cărturarii noştri au 
întreprinsu ceva pentru aperarea 
poporului, că aceştia suntu aţî- 
ţătorii, că numai ei conspiră cu 
duşmanii din afară, ér poporulü, 
pacinicu şi liniştită cum este, nici 

I că vrea se scie de uneltirile lorü 
periculóse

Ei bine, astăc(Î nu mai potu 
susţină adversarii noştri, că po
porulu nu merge cu inteligenţa, 
cu conducetorii sei firesci, preoţi 
şi mireni. Adunările numéróse, 
ce s’au ţinuţii şi se mai ţinu în 
tote colţurile locuite de Români 
din Ardealu şi Ţera Ungurescă 
în afacerea Kişdedovuriloru, suntu 
cea mai viuă dovadă pentru a- 
cesta. Şi foile unguresc! de astă- 
dată nici că mai potu tăgădui că 
ţeranulu românu a luată parte la 
manifestaţiile nóstre naţionale.

Participarea viuă şi numérósá 
a poporului la adunările nóstre, 
mai dovedesce încă afară de acesta 
că poporulu nostru începe a pri
cepe, a se deştepta în ce privesce 
interesele sale naţionale, începe a 
cugeta politicesce.

Astăc|Î suntu convinşi şi ţe- 
ranii noştri dela sate, că nu e 
modru se se îndrepteze lucrurile 
la noi şi se mai pótá resufla pu
ţină bieţii omeni, pănă când nu

vorü înceta prigonirile în potriva 
limbei şi a némului românescă.

Isvorulă tuturoră relelorü, a 
urei, a duşmăniei, a neînţelegeri- 
loră şi a vrajbeloru cebântueţera 
suptă aceste prigoniri, este trufia 
pjéeatósa şi nebună a acelora, cari 
nu recunoscu în conlocuitorii loru 
de altă limbă omeni de-o séma 
cu ei, ci-i privescu şi ac(i ca pe 
nisce iobagi ai statului şi ai ce- 
lorü ce au puterea în mână,

Ţeranulu nostru are esemple vii 
înaintea ochiloru. Nu’lu mai póte 
înşela aeji nimeni aşa uşoră cu 
vorbe seci. Elu vede cum au 
înaintată fraţii sei pretutindeni 
unde au avută scóle bune ro
mânesc! şi unde a domnită spi- 
ritulă adevărată românescă şi 
este convinsă, că nu va puté fi 
fericită şi mulţămită decâtă nu
mai atunci, când fii sei se voră 
puté cultiva liberă şi neîmpede- 
caţi în limba loru şi în spiritu adevă
rată românescă; vede şi simte 
că pănă când cei dela stăpânire 
voră umbla se instreineze pe cof ii 
săi dela limba şi legea románéscá, 
între némurile din Ardéla şi Ţâra 
unguréscá pace şi bună învoire 
nu va fi.

CRONICA POLITICĂ.

Lărmuitorii Kulturegyletiştî dela 

Cluşiu potii sS fiă mândri, căci prin săl

baticele lord demonstraţitinî în contra 
Româniloru şî-au câştigată unii renume 

vrednicii numai de ei şi de cetele cele 

sălbatice ale Zulucaferilorii din Africa. 
Tote gazetele dinlă ntru şi din afară vor- 

bescă de scandalurile acestorâ viteji fii 

din sămenţia lui Ârpad. Etă cum ni-se 

scrie nouă, că s’au petrecută aceste 

scandaluri:

In 4iua de 26 Februarie n. vre-o 

600 de Români cărturari şi ţărani se 

întruniseră la adunarea convocată în 

localitatea casinei române din Cluşiu.
Komânii încă nici nu înoepuseră

desbaterile, şi curtea şi casa, în care se 

aflau ei, fu împresurată de mulţime de 

tineri maghiari, mai alesA studenţi dela 

universitate şi dela alte şooll mai mari 

din Cluşiu şi Mănăşturft. Aceştia înce

pură sé turbure liniştea cu barbare sbie- 
răturl, fluerăturl, strigări de „abzug“ şi 

alte vorbe slabe la adresa RomânilorO. 

Mulţi nici nu mai putură sé mergă la 

adunare, căci cetele demonstranţilortt 

împresurară uşile, ba aveau de gándü sé 

dea năvală asupra adunărei şi numai 
poliţia i-a împedecatu.

Pe lângă tóté acestea, Românii îşi 
continuară adunarea cu curagiu. D-lü 

advocata luliu Coroianu a fostă alesă ca 

preşedinte, er d-lă advocată Dr. Georgiu 

Bea ca secretarö. Fiind-că localitatea 
era prea mică, Românii eşiseră în curte 
pentru ca aici sâ-şl ţină adunarea sub 

cerulă iiberü. Urletele coloră de pe 

stradă erau asurejitóre. Vorbi mai întâi 

preşedintele, arătândă căuşele, pentru 

care s’au adunată. Luâ apoi cuvéntulü 
d-lă Dr. Ilea, care propuse şi motiva 

proiectulă de resoluţiune; după d-sa se 

ridica părintele Ioană Blaga din Ghirişă. 

Abia rosti ínsé părintele Blaga câteva 

cuvinte, şi turbarea demonstranţilor 
unguri ajunse la culme. Fii se furişară 

prin curtea vecină şi înoepură sé arunce 

asupra Româniloră cu petri, cu óle şi 

altele. Mai mulţi au fostă loviţi, fără a 

fi răniţi, er unui alegâtoră română din 

Feleacă îi sparseră capulă. Adunarea îşi 
întrerupse desbaterile, poporulă voia sé 

răspundă la atacă şi se apropia de sto- 

borulă, după care erau tupilaţl vitejii de

monstranţi; aceştia însă o luară la să- 

nétósa. „Asta-i cultura unguréscá!" „A- 

cestea suntă ródele Kulturegylet-ului !u 
se aucjia strigândă din tote părţile adu

nărei. In mânia lărmuitoriloră sălbatici, 
Românii îşi continuară adunarea cu în

sufleţire totă mai mare şi protestară în 

contra Kişdedovuriloru cu t6tă hotărîrea.

După acestea Românii părăsiră lo

cuia adunărei. Când eşiră însă prin 

portă, sălbaticii tineri unguri îi întimpi- 

nară cu urlete, înjurături murdare, stri

gări de „abzug- şi alte vorbe mojicescl.

FOILETONULŰ „OAZ. TRANS.“

Fata de boeru ca ţerancă.
Novelă de Alex. Puşkin.

Intr’unulă din guvernamentele nóstre 
cele mai îndepărtate se află moşia lui 

Ivană Petrovici Berestoff. In tinereţa sa 
servise în gardă, dér în anulă 1797 pă

răsi serviciulö, şi se aşecjâ la moşia sa, 
pe care nu o mai părăsi nici odată. Elă 

se însurase cu o femeă, care nu-i vorbă, 

se trăgea dintr’o familiă boerescă, dér 
fără avere. Ea muri în chendeliă, pe 

timpulă când bărbatu-său nu era acasă, 

ci tocmai cercetase o moşiă îndepărtată. 
In curendă află însă mângăere îndeletni- 

cindu-se cu ocupaţiunile casnice. Elă îşi 
zidi o casă după planulă lui şi ridica şi 

o fabrică de postavuri, îşi aduse în re
gulă treburile sale bănescl şi începu să 

crâdă, că este omulă cela mai p:cu minte 

din totă ţinutulă — părere, pe care nu 

i-o tăgăduia, nici unulă din vecinii săi, 

cari îl cercetau cu familiile şi cu cânii 
loră. In filele de lucru purta elă ună 

zăbună de catifea, şi în (}il©le de Du
mineca şi de serbátóre purta o haină de 

postavă pe deasupra, care fusese gătită

în casa lu i; elă singură îşi purta soco- 
teleie, şi nu cetea altceva decâtă gazeta 

senatului.

Era de toţi iubiţi, deşi ómenii îlă 
ţineau că e mândru; numai vecinulă lui 

celă mai de aprópe, Grigorie Ivano- 
vici Muromski, nu putea să-o sc0tă la 
cale cu elő.

Acesta era ună boeră rusă dela ţâră 
de viţă vechiă. După ce îşi prăpădise 

cea mai mare parte a averei sale în 

Moscva şi totă p’atunoi ajunse şi văduvă, 

se retrase la moşia ce-i mai rămăsese, 
unde’şl continua năsdrăvănile sale, cari 

acum erau cu totulă de altă soiu. îşi 

sădi o grădină englezéscá, cufcare cheltui 
aprópe totă ce mai avea. Vizitii săi erau 

îmbrăcaţi englezesce, guvernanta fiicei 

sale era o englezoică. Câmpurile le luora 
după metoda englezéscá.

„Dér după chipulă şi modrulă stră
ină nu se face pâne ruséscáu, şi cu totă 

urcarea cheltueleloră, nu crescea de locă 

veniturile lui Grrigorie Ioanovici. Chiar 

şi la ţeră găsi elă mijlóce, ca să facă 

datorii nouă. Dér cu tote acestea ni

menea nu-lă ţinea de nebună, fiindoă 

elă era celă dintâiu proprietară din gu- 

vernamentă, care-şl zălogî moşia la tri-

bunală — o faptă, care pe vremea aceea 

era privită de f6rte încurcată şi îndrăs- 

neţă. Intre aceia cari îlă mustrau, era şi 
Berestoff, care întrebuinţa cele mai aspre 
vorbe faţă cu elă. Ura lui Berestoff 

cătră totă ce e nou era trăsătura de că- 

peteniă a caracterului său. Ii era peste 
putinţă să vorbescă cu nepăsare despre 

anglomania vecinului său, şi căuta ori ce 
priiegiu, ca să-lă vorbescă de rău.

Când arăta elă vr’unui 6spe propri

etăţile sale, seu când vr’unui străină îi 

lăuda aşeciemintele sale economice, atunci 

4icea c’ună zimbetă batjocuritorO.

„Ah da, la mine nu e ca la vecinulă 

meu Gregor Ivanovici. Cum amă putea 

noi oheltui după chipulă englezescă! 

Suntemă buni bucuroşi, decă ne putemă 

goni fomea după chipulă rusescă“.
, Aceste şi alte glume ajunseră la ure

chile lui Grigorie Ivanovici — firesce, că 
şi înpodobite după zelulă aducătorului. 

Anglomanulă nu putea răbda critica 

acesta. Elă turba de năcază şi-lă numea 

pe clevetitorulă său, ursă şi provincială.

Astfelă se aveau amândoi proprie

tarii unulă cu altulă, când deodată sosi 

la ţeră fiulă lui Berestoff. Elă fusese 

crescută la universitatea din X. şi voia

| sé se facă ostaşă; dér tatălă său na 

se’nvoi cu aeésta. Tenărulă n’avea nici 

o poftă pentru sluşba civilă. Nici unulă 

dintre ei nu voia să lase din ce sciea şi 

aşa trăia tânărulă Alexis ca ună baronă, 

dér pregătită pentru orl-ce întâmplare 

lăsa să-i eréseá mustaţa*).
Alexis era într’adevără bună copilă 

şi ar fi fostă păcată, décá nu ş’ar fi 

arătată nici-odată trupulă său trasă ca 
prin inelă într’o uniformă ostăşescă, — 

décá în locă să umble călare, şi-ar fi 
petrecuta tinereţele stândă plecată peste 

acte de cancelariă. Vecinii, care-lă ve

deau la vânată totă în frunte, nepăsători 

că unde se duce, susţineau într’o con- 

glăsuire, că nioi-odată nu va fi untt 
harnică slujbaşă. Tote femeile tinere îlă 

luau în sémá şi-i aruncau câte o privire 
pe furişă; dér Alexis nu le prea băga în 

sémá şi ele credéu că nesemţirea aeésta 

vine dela vre-o dragoste, ce-o ave în 

taină. In adevără umbla printre ele din 

mână în mână, adresa unei scrisori de 
ale lui: „Cătră Akulina Petrovna Ku- 

rotşkin, în Mosova, împotrivă cu mă

năstirea Alexis, în casa alamarului Sa-

*) Mai înainte în Rusia numai ostaşii aveau 
voia ső pórte mustăţi.
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Românii trecură printre ei privindu-i cu 
dispreţă şi strigândă mereu : „ Trâiescă 

JRomâmil“ In aoeste momente, mai multe 

dame române, oe se aflau în ferestrile 

„Otelului naţională“, făceau semnă cu 

batistele şi strigau la adresa Eomâniloră: 

„Sé tráiéscá!“ „Sé tráiéscá!“ Acésta 

aţiţâ şi mai multă pe demonstranţi şi 

câtă p’aci era sé asvârle ca petri în 

ferestri.
Ca acestea scandalurile de peste 4i 

s’au terminată. Sera urma concertulă şi 

balulă Româniloră din Cluşiu, la care 
auluată parte şi fórte mulţi cărturari de-ai 

noştri dela sate şi şi-au petreoută fră- 

ţesoe până tânjiu; în timpulă acesta nisoe 

cete de tineri, cari au mâucată „cultura 

unguréscá“ cu lingura, ârăşl începură a 

cutriera stradele, bombarbară cu petrii 

oasele mai multoră familii românesol şi 

sparseră ferestrile dela casele d-lui ad

vocată Dr- Aurelă Isacă, Dr. Gr. Ilea, 

Protopopulă Laslo,—ună scandală într’a- 
devérii asiatică, vrednică de cei ce l’au 

arangiată.
De aceste năsdrăvănii ale nemerni- 

ciloră dela Cluşiu s’au îngrozita ohiar şi 

unii fraţi de ai loră dela Budapesta. 

„Egyetértésu condamnă pe demonstranţii 

dela Cluşiu şi le dă sfatulă, sé nu se 

jóce cu foculă. Petrile, dice „Egyetértés“, 

pe oarl le-au aruncată ei în sala confe

rinţei Româniloră, cadă deadreptulă în 
magazinulă de arme ală „agitatoriloră 

iredentiştl din BucurescI“, unde se ascută 

pentru a lovi cu ele în Maghiari. Foia 

unguréscá (Ş.îoe, că póte sé vină erăşî 

„timpuri triste“ şi atunci apoi voră ave 
ocasiune îuferbentaţii dela Cluşiu se do- 

vedéscá, că sciu purta sabia; pănă atunci 

ínső sé bage de semă, nu oumva puşca 
loră sé se descarce fără nici o causă 

adevöratá. — „Pesti Hírlap“ dă dreptate 

Maghiarimei din Cluşiu, dér cu multă 

durere s’a convinsă, că nu mai e nici o 

nédejde de a câştiga pe Români pentru 

„ideia de stată maghiară.“ Mintă, (pce 
fóia unguréscá, cei ce ĉ ieö, că Românii 

dorescă frăfietate cu Ungurii, căci de ar fi 

aşa, ei nu s’ar mai împotrivi limbei un- 
gurescl, nu s’ar mai plânge, că suntă 

asupriţi, şi nu s’ar mai Separa de socie

tatea maghiară. „Este ună scandală“, 
dice deputafculă Pulszky în „Pesti Hir- 

lap“, ceea ce au făcută Cluşienii, „şi 
cei ce lasă sé se facă asemenea scanda

luri, dau prin acésta armă în mâna ini- 

miciloră şi réu voitoriloră noştri. Décá 

Kulturegylet-ulă maghiarisézá, sé nu 

îuămă în nume de rőu, că agitatorii ro
mâni întrebuinţeză ori ce mijlocu pen

tru a zădărnici suocesele aceluia“.

Faţă cu aceste învinuiri foile ungu- 

rescl din Cluşiu caută a se spăla susţi- 
indă, că demonstraţiunea a fostă îndrep

tată numai în  contra „ultraiştilorD“ ro

mâni, ale cărora „agitaţiune“ nu se mai

potă suferi, şi declară, că Ungurii dela 

Cluşiu au ajunsă la cea mai din urmă, 
margine a răbdărei. Nu cumva voră sé 

íncépá acuma a da cu ciomagulă ?
Lucrulă naibii ínsé, că pe lângă 

tóté ameninţările aoestea şi pe lâugă 
tóté înjurăturile, de cari suntă pline 

foile unguresc!, „aţîţătorii valahi“ nu se 

astémpérá de locă. Ei mergă înainte cu 
însufleţire.

La 2 Martie n. au protestată în con

tra Kişdedovurilorii alegétorii români 
din cercurile Abrudă, Roşia, Ighiu din- 

oóce de dealulă mare, întruniţi în Abrudü 

în numéra de peste 600. Preşedinte: 

d lă Ales. Danciu; proiectulă de reso- 

luţiune l’a aşternută d-lă adv. Alex. Fi- 

lipii, l’au susţinută d-nii: N. Mestecănă, 

jV. Motora şi N. Băieşanîi. — In 8 Mar

tie a urmată protestulă alegétorilora din 

oerculă Huedinului; au fostă şi aici pesţe 
600. Preşedinte : d-lă protopopă Basiliu 
Poruţu; proiectulă de resoluţiune l’a pre- 

sentată d-lă 1. Popü, preocă în Morlaca.

— S’a mai ţinută în 13 Februarie o 

adunare la Tăşnadu. Preşedinte: d-lă 
adv. Georgia Filepă, care presentâ şi 

proiectulă de resoluţiune, susţinuta de 

d-nii: V. Pătcaşu, G. Stanciu, ér din 

partea plugariloră vorbî badea Gavrilü 
Molnarü. — In 1 Martie au protestată 

alegétorii români din Cliiiieşdulu sil
vanii. Preşedinte : preotnlă G. Meseşianu; 
notară: învâţâtorulă Simocü.

Mai suntă convocate adunări la 

Aradu pe 4iua de 12 Martie s. n. şi în 13 

Martie n. în Margita (cercurile electorale 

Cărei, Margita, Székelyhid, Biharea şi 
Nagy-Kállo.)

piarulă sérbescü „Braniku din Neo- 
planta 4ice, oă păşirea b&rbátéscá a Ro- 
mâniloră póte servi ca esemplu tuturora 

celorlalte naţionalităţi din Ungaria, în 
privinţa modului, cum trebue sé lupte 
pentru limbă şi naţionalitate.

Alegerile pentru parlamentulü cen

trală în Austria s’au terminată. In Bo- 

emia au învinsă Cehii tineri pe totă 
linia. Asemenea au dobândită şi anti se

miţii şi clericalii mai multe mandate. 

In Bucovina au fostă aleşi 2 Români 

(Br. Hormuzachi şi I. Lupulft) şi voră 

mai fi aleşi doi: unulă de Consistoră şi 

altulü de Curia mariloră proprietari.

In numérula din Dumineca trecută 
amă anunţată, că cabinetulă Mânu a de

misionată, ér cu formarea noului mi- 
nisteră a fostă însărcinată generalulü 
Florescu. Ministerula Mânu s’a retrasă 

din causă, că Majoritatea Senatului n’a 

voită să’lă mai sprijinescă. Ministrulă de 

instrucţiune publică, Maiorescu, ceruse 

dela Senată sé încuviinţeze proiectulă 

séu de reformă a învăţământului. Sena- 

tulă ínsé nu l’a încuviinţată şi prin acésta 
a dovedită, că nu se împacă cu ministe- 

riulă. De aceea ministerula Mânu s’a

retrasă. Noula cabineta s’a oompusă în 

modulă următoră : Géneralű Florescu, 

preşedinte ală consiliului fără portofoliu; 

Lascarit Catargiu, ministru de interne;

G. Fernescu, ministru de fináncé şi ad 

iaterim la justiţiă; C. Esarcu, ministru 
de esterne; Colonelulă lacobă Lahovary, 

ministru de resbelă; C. Olănescu, minis- 
trulft lucrăriloră publice; I. Isvoreanu, 

ministru de domenii; şi G. D. Teodor eseu, 

ministru de culte şi instruoţiune publioă. 

Noii miniştrii au depusa Joia trecută 

jurământulă. In şedinţa Corpuriloră le- 

giuitóre din aceeaşi 4i generalulă Flo

rescu, preşedintele consiliului a cetită 

următorea declaraţiune:

„Domniloră! Ca representanţl ai 

partidului liberală-conservatoră şi chiă- 

maţi la guvernă prin încrederea M. S. 

Regelui, credemă a ooréspunde aspira- 
.ţiuniloră ţârei şi dorinţeloră D-vóstré, 

încrediuţându-Vâ că: în politica esteriórá 

noi vomă observa înţelâpta politică, care 
a făcută din România ună elementű de 

ordine în Orientulă Europei; în aface

rile din lăuntrulă ţârei vomă căuta a da 

o satisfacere legitimă tuturora necesită- 

ţiloră ţ0rei şi vomă aplica scrupulosă le

gile ţârei. — Pentru a aduce la înde

plinire acéstá chiămare a nostră, avemă 

trebuinţă, Domniloră, de luminatuiă 

D-vóstré sprijină, care credemă că în 

starea de faţă nu ni-lă veţi ref’usa. 
Suntemă încredinţaţi, că D*vóstré de 

asemenea veţi recunósce urgenţa de a da 

ţârei la timpă legile financiare şi tari- 

fulă autonomă (vamală), absolută nece

sară în vederea expirărei tractateloră 
nóstre comeroiale (28 Iunie 1891). — La 

Senată generalulă Florescu a mai adausă 
încă următorele cuvinte : D-loră Sena

tori, eu voiu păstra tot deuna o scumpă 
amintire de bunele raporturi, cari au 

esistată între noi in decursulă întregului 

timpă câtă amü avi tă onórea de a pre- 
sida acestă înaltă adunare. — Daţi-ml 

voiă sé oredö, că şi în viitoră îmi veţi 
acorda bunăvoinţa şi încrederea D-vós- 

tré, pe care eu şi colegii mei dela gu
vernă ne vomi! strădui a o merita.

Din incidentulă declaraţiunei minis

trului, s’a iscata în cameră o desbatere 
fórte înfocată, la care au luata parte 

intre alţii d-nii Carpü şi N. lonescu. Pro

punerea guvernului de a amâna camera 
a fostă respinsă cu 77 contra 69 voturi, 

dându-se astfelă guvernului ună votü de 

neîncredere. Ministrulă preşedinte Flo

rescu propuse în urma acesta regelui, 

ca sé disólve camerele, ceea ce s’a şi 
întâmplată.

SCIRILE PILEI.
Memorinlü studenţilorii universitari 

români privitoră la situaţiunea Români- 

loră din Transilvania şi Ungaria (Bucu

rescI. Tipografia Carolă Gcibl. 8° —52 pag.

cu-o hartă etnografică a regatului Un

gariei) a apărută înainte ou câte-va 4il©> 
deooamdată in doué limbi. Primindă şi 

noi ună esemplară in limba română pu- 

blicămă mai josă partea I  din acestă 

memoriu, care va fi rëspândita în mai 
multe limbi în totă Europa.

*
* *

„Maramureşana“. Cu numirea acésta 
se pregătescă Românii din Maramureşă 
sé înfiinţeze o bancă românésoà pe ac

ţiuni de câte 100 fl. acţiunile se plătesoă 

în timpă de 10 ani, în rate lunare de 

oâte 1 fl. Banca îşi va începe aotivitatwft 

îndată ce se voră afla celă puţină 30 de 

acţionari. La împrumuturile acestei 
bănci numai membrii ei se voră puté 

împărtăşi. Pentru inscriera membriloră 
revederea şi statorirea statuteloră se va 

ţin0 adunarea constituantă la 16 Martie

3 óre p. m. în Sigetulă Marmaţiei. Ro

mânii Maramureşeni suntă invitaţi a lua 
parte la acéstà adunare,

*

Trenuri de plăcere spre BucurescI Cu
ocasiunea serbăriloră jubileului de 25 de 

ani a M. S. regelui României, ce se voră 

ţinâ în 10 Mai v. c., direcţia regală a 

căiloră ferate române organisée trenuri 

de plăcere cu preţuri reduse din tóté 

oraşele României, spre BucurescI.
*

* *
Banca naţională a României dela în

fiinţarea ei în anulă 1881 şi pănă as- 

tă4l arată ună câştigă de 27 milióne de 
franci.

*
* *

Feriti-vë de înşelători! Dumineoa 
trecută amă împărtăşită cetitoriloră noş
tri scirea, că prin unele sate românescl 

din comitatulă Solnocă-Dobâca umblă 
nisoe omeni îmbrăcaţi în haine călugă

resc! şi adună ajutore de pe la ómen! 

pentru înfiinţarea, cum 4ică ei, a unei 

„şcole românesc! în Cana Galileei.“ Ni-s’a 
părută bănuitoră lucrulă acesta şi pre- 

oum se vede tréba, nie! nu ne-am înşe

lată, căci ast&4l primimă din partea 
d lui preotă din Şoimuşa, Ioană Baciu, 

o corespondenţă, în care ni*se spune, oă 

prin luna lui Noemvre anulă trecuta a- 

ceştl „călugări“ au umblată şi prin păr

ţile acelea şi au adunată mulţime de 
bani de pe la bieţii omeni. D-lă preotă 

Baciu a véc)ut la ei subscrierile mul

tora preoţi şi protopopi de prin Marma- 
ţia, şi alte părţi ; în urma acésta s’a îndem

nată şi d-sa de li-a dată voiă sé adune aju
tore în comuna sa dându-le în acestă scopă 

şi doi curatori întru ajutoră. Ll-a cercetată 

însé cu deaméruntul „dreptăţile“ şi fiindoă 
i-s’au părută fórte suspecte, li-a confis

cată pentru biserică totă ce au aduuată 

în acéstá comună, îndemnându-i sé mérgá 

mai întâi la Episcopia din Gherla, sé 

cérá de acolo recomandaţiă şi numai 

după aceea sé vină şi sé colecteze prin

tre credincioşi. Presupuşii càlugérï au

veljeff, ér D ta eşti rugată cu plecăciune 

4SŐ dai serisórea acésta lui A. N. R .“ 

Aceia dintre cetitorii mei, cari n'au 

trăită la ţâră, nu-şl potă face închipuire, 

ce fermecátóre suntă damele acestea 
tinere dela ţâră. Crescute în aerulă celă 

mai curată, în umbra pomiloră din gră

dina loră, cunoscă viâţa şi lumea mai 
numai din cărţi. Singurătatea, libertatea 

.-şi cetirea cărţiloră desvoltă în ele sim- 
'ţâminte şi pasiuni timpurii, cari suntă 

străine şi neounoscute printre frumseţele 

or&şencelorft nóstre. Pentru damele tinere 

dela ţâră, chiar şi sunetulă clopoţelului 

poştei este ună evenimentă ; o cálétoriá 
Sa ună oraşă învecinată e privită ca o 

întâmplare însemnată în vieţa loră, visita 

■unui străină lasă lungi, ba câte odată 

ohiar vecinice amintiri. Firesce că fiă- 

oăruia îi stă în voiă sé rîdă despre unele 
din particularităţile loră; dér glumele 

=unui observatora superficială nu potă 
delătura adevératele loră însuşiri bune, 

dintre cari cea mai de frunte esta nea
târnarea caracterului, fără de oare, după 

cum 4ice Jean Paul, omulă nu póte fi 

mare. Se póte că femeile primescă în 

oraşe o mai bună crescere; dér atinge

rea loră ou lumea, le face s0-şl pierdă 

în curândă originalitatea caracterului şi 

sufletulă loră devine aşa de monotonă, 
ca şi podóba capului loră. Acesta sé nu 

fiă nici laudă, nici mustrare, dér nota 

nostra manet, după cum 4ioe ună înv0ţată 
din veohime.

îşi póte lesne închipui cineva, ce 
împresiune a trebuită sé facă Alexis 
asupra tinereloră nóstre dame. Elă fu 

celă dintâiu, care se arîtâ înaintea loră 

posomorită şi desamăgita; cela dintâiu, 

care le vorbi de bucuriile risipite şi de 

tinereţaa sa vestejită; pe lângă acestea 

purta ună inela de jale cu chipulă unui 

capă de mortă. Pentru cei dela ţâră 

tóté acestea erau lucru cu totulă nou.
Tinerele dame înebuniră dupa elă. 

Dér Lisa — séu Betsy, după cum o 

numea de obiceiu Grigore IvanovicI — 

Lisa, fiica anglomanului nostru se inte

resa cu deosebire de elă. Părinţii loră 
nu se cercetau unulă pe altuia. Ea nu’lă 

vé4use înoă pe Alexis, cu tóté acestea 

deja tóté vecinele tinere vorbeau despre 
elă. Lisa era de 17 ani. Ochii ei cei 

negri luminau faţa ei negriciósá şi fórte 
plăcută. Ea era uniculă copilă, şi de

aceea era desmierdată. Vioiciunea şi 

voia ei totdeuna bună înveseleau pe 

tatălă ei, er pe guvernanta o aduceau 
la desperare. Acesta era o fecioră înohi- 

puită de 40 de ani, cu numele Miss 
Jackson, care-şî spoia faţa şi sprâncenele 

cetea de dou§-orI. „Pamela“ pe ană, 
căpâta lefă de 2000 de ruble şi i-se ura 

de m6rte în barbara Rusiă.

Lisa era servită de Nastja, care deşi 
era oea mai bătrână, era totă aşa de 

slobodă ca şi stăpâna ei. O iubea tare 
pe Lisa: c’ună cuvântă, Nastja era o 

personă cu multă mai însemnată pe 

moşia Anossoff, decâtă ori ce oamerieră 

intimă într’o tragediă francesă.

„îmi daţi voiă să iesă astăc]I afară?“ 

întreba odată Nastja pe când îmbrăca 

pe stăpâna ei.
rDer, unde vrei să te duci?“

„La Tugilovo, la boerulă BerestofF. 

Soţia bucătarului îşi serbeză a4l diua 
numelui şi erl ne-a poftită la prân4ă“.

„Lucru ciudată“, 4ise Lisa, „stăpânii 
se duşmănescă, servitorii însă suntă prie
tini buni!“

„Ce ne pasă nouă de stăpâni?“ 4*89 
Nastja, „şi apoi eu suntă a d-tale, nu a

tatălui D-tale, ér D-ta şi cu ténérula Be- 

restoff încă nu v’aţl certată; potă sé se 

résboiascá bétránii între ei, décá acesta 

le face plăcere“.

„Caută, Nastja, sé ve4l pe Alexis 
Berestoff şi spune’ml cum e figura lui şi 

ce feliu de oină este.“

Nastja făgădui acesta, şi Lisa aş

tepta cu nerăbdare íntórcerea ei. In sfâr

şită spre sérá veni Nastja.

„Ei, Lisaveta Gavrilovna“, 4*se ea 
întrândă în odaiă, „am vé4uta pe tâ- 

nărulă Berestoff, şi l’amă privită cu 

luare aminte; am fostă totă 4iua îm” 
preună“.

„T0tă 4iua împreună! Povestesce, 

Povesteşte-mi, totă ce s’a întâmplată“.
„Décá poftescl — bine. Ne-amă dusă 

acolo, eu, Amissja Zegorovna, Nenila şi 
Dunca — — “

„Bine, bine, sciu. Ei, şi apoi?“ 
„lartá-mé, voi povesti tóté pe rândă, 

cum se cade. Ajunserămă tocmai în tim- 

pulu mesei. Odaia era plină de ómenl, 
Aici era părechile Kolbinski, Sacharevski, 

nevasta soriitorului cu fetele ei, Chiu- 
pinski — — u

„Ei şi Berestoff?4
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4isö, că se vorü duce de-adreptulü la 

Gherla şi apoi se vorü íntórce, dér nu 

s’au mai íntorsü pănă ín 4iua de ac[I şi 

de-abună sémá nici nu se vorü mai ín- 

tó rce, căci le-va fi pftrutü bine, că au 

scápatü, cum au scápatü. D-lü preotü 
Baciu din Şoimuşa crede, că „cuvioşiile 

lorü“ vorü fi fostü nisce Evrei înşelători, 
de cari sfătuescepe ómenl sö sepázéscá 

oa de unü lucru necuratü.
* *

CopilÜ arsti. In Racoşula de josü a 

arsü unü copilü, din nebăgarea de sémá 
a mamei sale. Mamă-sa puse óla pe focö, 

ca sö gátéscá de mâncare bărbatului 

séu Mihaiu Fekete, pe care’lü aştepta sé 
se întorcă din pădure, apoi pleca sé 

onmpere carne, lăsândü pe copilulü ei 

de 4 ani singurü acasă. Când se întorse 

acasă, afla pe copilü, care că4use în íocü, 

acoperita cu arsuri, în urma cărora şi 

muri în curéndü. Femeia a fostü data în 

judecată criminală.
* ife *

Invitare la concertulü ímpreunatü cu 
jooü, ce se va da de corulü plugarilorü 

din oomuna Ecîca română (comitat. To- 

rontalü) la 11 Martie n. c. în sala ospă* 

tăriei comunale. Preţuia de intrare: de 

persóná 50 cr.

Venitulü este menitü pentru ajuto

rarea Corului de plugari de acolo.

Programa: 1) „Trecui valea“, de I. 
Mureşianu, corü mixtü. 2) „Frun4uliţă de 

bujorü“, de I. Mureşianu, corü mixtö.
3) „Hai leliţă“, de D. Cupşa, corü mixtü.

4) „Cucuruzü cu frun4a’n süsü, corü mixt.

5) „Lume lume,“ de I. Mureşianu, corü 

bărbătesctt.
*

* 4t
Serată musicală-teatrală. Comitetulü 

Reuni un ei române de cântări şi musică 

Armonia“ din Tigvanulü mare, va da 
mâne, în 8 Martie s. n. o Serată musi
cală-teatrală, urmată de Dansü. Progra- 

mulü : I  Concertulü : 1 C. Porumbescu: 
„Hai Române“ ; 2 G. Ventura: „Hora 

Gri viţei“ ; 3 T. Georgescu: „Dragă băe- 

ţele“ ; 4 G. Musicescu : „Nevasta care 

iubesce“ ; 5 G. Mugurü: „Hora strînsă“
6 G. Musicescu: „Lelea vitéza“. Corü 

micstü. — II. Teatrala 1 „Moşâ-Martintt“ 

Poemă comico satirică de J. Grozescu, 
reprodusă de J. Blajü. 2 „Legea pentru 

beţivi.“ Comediă íntr’unü actű de J. P. 

Bancovü, şi 3 „Cisla seu adunarea bé- 

tránilorü“. Cvartetü umoristico-satiricü 

de C. G. Porumbescu. Urmézá danţulO. 
In  Pausă se vorü representa danţurile 

naţionale: „Bătuta“ şi „Căluşerulfl“.
** *

Zăpadă mare. Pe şesulo Bărăganului 

n România zăpada are o înălţime de 
mai mulţi metrii şi ajunge aprópe de 

gîrmele telegrafice. Calea ferată, care 

trece pe acolo e de câte-va 4^e cu to- 
tulü nomolită de zăpadă. O mulţime de 

ómenl lucră ca sé*o desfunde.

f  Avramii de Oasan. Colonelulü în 
retragere Avramfi de Casan a réposatü 

în Sibiiu în 21 Februariu a. c. în etate 
de 57 de ani. Elü se născu în 1834 în 
Haţegfi, tatăla séu a fostü oficerü. Elü 

întră în armată la anulü 1851 şi servi 

pănă la 31 Decemvre 1889. Când avansa 

la gradulü de maiorü, fu strămutată dela 

regimentulü 46 de infanteriă la regimen- 
tulü románescü de infanteriă Nr. 31. Elü 

luá parte la campaniile din anii 1859, 

1866 şi la ocuparea Bosniei în anulü 1878. 

La anulü 1859 primi medalia militară 
pentru merite dimpreună cu decoraţiunea 

de résboiu, ér când fu pensionatü căpăta 
ordinulfi corónei cl. III-a. Réposatulü 

lăsa după sine o soţiă şi doi copii.
*

$ *
In urma gerului celui mare o mare 

parte dintre viile dela Drăgăşan! din Ro- 

mânia-mică, s’au nimicitü cu totulü.

NecrologH. In 3 Martie a răposata 

în Daia română soţia d-lui preota gr. 6. 

de acolo Ioana Popii, în anultt ala 33-lea 
alO etăţii şi ala 18 lea alo căsătoriei. 0 

deplânge nemângăiatnla ei soţtt ou 3 co

pii minorenl. — Pavelu Erdebeni, par. 

gr. or. în Sân-Petru din tractula Haţe

gului, a răposatâ di lele acestea in anula 

alQ 48 ala etăţii şi ala 20 lea alO preo

ţiei. 'La jelesce soţia, fii şi numer6se 

rudenii.

doélá, că toţi scriitorii, toţi ómenii po- Romanii trebuiau să se apere şi Caesar 

liticl, toţi în fine, cari suntü chiămaţî a : cuceritorulü Galiei, să hotărîse să facă

MEMORIULU
studenţiloru universitari români

privitorii la situaţiunea Románilorü din 

Transilvania şi Ungaria.

I.

Solidaritatea de interese a lumii 

moderne, în virtutea căreia o deseobili- 

brare parţială póte aduce după sine unü 

desechilibru generalü, ne índémná a face 
cunoscută societăţii europene o anomaliă, 

care merită o seriósa atenţiune din par-

analisa cestiunile sociale contimporane, 
sé cunóscá în cele mai ascunse detalii 
totü ce se petrece pe páméntulü nobi

lului nostru continentü ; dér mai impor

tanta este în vremurile de acum de a 
se cunósce ţesetura încurcată şi obscură 

a evenimentelorO, cari se desfăş0ră 

în culisele statelorü mici din Orientü. 

Suntemü din aceste popóre ale Orien
tului şi ca Români, înainte de alţii, 

avemü dreptulü, ba a4í avemü şi datoria 
de a lua cuvéntulü.

Nu ne adresámü la lumea oficială, 
la diplomaţii Europei ; ei suntü puţini şi 

în societatea modernă rolulü lorü devine 

din ce în ce şi mai mărginitfl; ei nu’şl 

mai aparţină şi păstrânda unü nume 
vechiu ei devinü representanţl ai po- 

pórelorü, în locü de stăpânii lorü. Ne 

adresăma cătră cei ce potü vorbi şi 

lucra mai liberü, la lumea neoficială, la 

presă şi în speciala la tinerimea univer
sitară: Europa de mâne. Ne adresámü 

în speciala cătră ea, căci în moda fatalü 

ea va trebui mai curéndü ori mai târ4iu 

sé se pronunţe şi pentru-că dela ea aş- 

teptámü apreţiarea cea mai generósá

o expediţiune la Dunăre, dér dictatorulü, 

cade sub mâna conjuraţilorfl şi cu elü 

cade şi planulü unui résboiu dacicü. 
Dacii rémánü în picióre, ba încă la 86 

d. Chr. ei batü pe Romani şi le impunü 

tributü.

In anulü 101 însă, ímpératulü de 

atunci alü Romei, vredniculü Ulpiu Tra- 

iana, refusă plătirea acestui tributa ru- 

şinosfi şi trece Dunărea cu legiunile spre 
a se răsbuna pe Daci. Aceştia sunttt 

bătuţi şi promită a rémáné prietini Ro- 
manilorü. Dér abia plécá ímpératula şi 

Decebalü, regele Dacilorü, face pregătiri 
şi caută aliaţi spre a începe résboiula. 

ímpératula atunci, preocupata de pacea 

popórelora sé hotăresce sé nimicéscá cu 

desâverşîre puterea Dacilorü, şi sé facă 
din grupa orientală a Carpaţilorft o forţă- 

reţă pentru aparat ea hotarelor?*, înspre Mécfór 

nőpte.

Porninda din gândula acesta eltt 
durézá peste Dunăre una podü, ai cărui 

stîlpl stau şi a4î pe malurile fluviului şi 
totodată aşterne spre strîmtorile din Car- 

paţi drumuri, caii sé védü şi pănă afi 

pe pămentula ţării nóstre. Dacii suntü

şi imparţială, ca una, care nu e încă învinşi, puterea lorü e sfărîmată şi ţâra

sub presiunea consideraţiunilora oficiale, 

cari facă adeseori ca motive speciale sé 

atîrne cu o greutate disproporţională în 
resolvirea cestiunilorü de unü ordinü 

adese fórte superiorü

Aceste suntü motivele, pentru cari 
am cre4utü, că e şi oportuna şi obligă- 

fcora, în modulü nostru de a vedé, a ne 

adresa în deosebi cătră publiculü uni- 

versităţilorO: parlamentulü inteligenţei 

europene. Şi fiindcă noi nu voimü de- 

câta să luminăma o situaţiune, parte ne

cunoscută, parte rău cunoscută, recunós- 
cema, avéndü în vedere calitatea jude- 

cátorilorü noştri, că sarcina ne va fi 
uş0ră: voma aduce faptele în scenă şi 

ele vora vorbi; comentarula îla va face
tea tuturorü celorü cari se interesézá judecátorulü însuşi. Vomü face aşadâră
de progresula sociala în continentula 

nostru. E vorba de una conflicta, ce’şl 
are locuia în sînula monarchiei austro- 

ungare, între direcţiunea culturală ro- 
mânâscă, cu totula modernă prin umani
tatea şi liberalismula ei, şi între cea 

maghiară, răzimată de procedeul! cu to
tula străine temperamentului nostru eu

ropeano, şi din care conflicta pota 
resulti complicaţi uni, a cărora întindere

istoricula acestui conflicta pe scurtü şi 

lámuritü, neavéndü nevoiă a recurge la 

subtilităţi de retorică, cari sé susţină 

órecarl afirmaţiunl, pe cari faptele nu 
le-arü sprigini índestulü.

Voimü sö se facă lumină şi Europa 

cultă, suntemü siguri, va primi cu inte- 

resü şi cu simpatiă acéstá lumină. Noi 

Românii suntemü discipulii Ociidentului, 
cătră elü privimü, elü voimü sé ne ju-

şi gravitate cu greu o putemü íntrevedé ; dece, lui îi aducemü confesiunea nóstrá. 
astfi 41.

Dér orl-ce s’ar întâmpla, noi cre- 

demü, că e spre interesulü generalü, ca 

situaţiunea să fiă luminată, şi dorimü cu 

atátü mai multü lumina, cu catü suntemü 

siguri, că prin acésta noi servimü pacea 

şi interesele Europei culte.
Este de mare însemnătate, fără in-

Cine suntemü între popórele Eu
ropei ?

Cam la ínceputulü erei creştine mar

ginea dela Dunăre a împărăţiei romane 

se vă4u ameninţată de unü vrăşmaşa 

impunétorü prin bărbăţia şi puterile lui. 

Acesta era poporulü Dacilorü, care stă

pânea amfiteatrulü muntilorü CarpaţI.

lorü declarată de provinciă romană (106 
d. Chr.).-

Aci în Carpaţî, ca şi pretutindeni, 

Romanii îşi asigurară stăpânirea prin 
o mulţime de castre aşe4ate în giurulü 

CarpaţilorO şi în láuntrulü Transilvaniei 
de a4l, prin colonii şi mai alesü prin 

veteranii legiunilorü. Pănă astă4î noi 

le 4icemü ómenilorü ajunşi la o vîrstă 

înaintată ietrănî, adecă veterani, ceea-ce 

dovedesce, că odiniórá în ţâra nóstrft 

bétránii erau mai alesü ómenl trăiţi în 

castre.

Imp0raţii Romei au arátatü o de

osebită îngrijire pentru nóua provinciă 
şi ea deveni în curéndü una dintre pro
vinciile cele mai romane, — căci aici 

cultura romană nu avea nici unü rivalü, 
şi dintre cele mai ínfloritóre, căci după 

trei decenii medaliile ni o arată întitu- 

lându-se „Dacia fericită“ (Dacia felix). 

Dér buna ei stare nu putea sé dureze 

multü : imperiulü atácatü din tóté părţile 

de barbari îşi restringe din ce în ce ho

tarele şi lasă afară provinciile ce nu le 

mai póte apéra. Aşa s’a întâmplata şi 
cu Dacia. In adevéra la 270, când nă

vălirile devină mai violente şi Zenobia, 
regina Siriei, caută să soape Asia de 

stăpânirea romană, ímpératulü Aurelianü, 

avénda nevoiă de armată în Orienta, re
trage legiunile din Dacia, cum mai târ4iu 

le vorü retrage Romanii şi din celelalte 
provincii, cari treptata suntü ocupate de 

barbari.

Ce s’a íntémplatü în provincia pă
răsită ?

„Dér aştâptă puţinfi! Apoi ne aşe- 

4arámü la masă. Nevasta scriitorului la 
loculü de onóre — fetele şedeau busum- 

flate, dfr ce are a face...“

„Dumne4eule, Nastja, cum mi-se 

urăşte, de povestirea tuturorü aménun- 

telora tale!“

„Dér şi D-ta eşti atâta de neliniş 

tită! Ei bine, ne-ama soulata dela mésá
* . . mâncasema trei césuri, bucatele erau 

atâta de bune... Când ne-am sculată dela 

mésá, ne-amü dusü în grădină, unde 

ne-amü jucatü de-a prinsele, când iétá, 

că se arată şi domnişorula.“

„Ei, e adevératü, că e atátü de fru- 

mosü?“

„Minunata ! Aşa de frumosü ! InaltÜ, 

sveltü şi cu obrăjii aşa de roşii — “.

„Intr’adevérü ? Eu mi-l’am închi- 

puitü totdeauna cu faţă palidă. Cu cine 

séméná elü ? Părea tristü séu gânditoi ü?“ 

„O Dómne, nu! N’am vé4utü nici

odată unü omü mai vioiu ca elü. Elü 

îşi puse ín gándü, sé se jóce cu noi.tt

„Sé se jóce cu voi! E peste pu

tinţă“.
„De locü nu e peste putinţă. Şi

ceea ce e şi mai multü, elü voia să ne 

prindă şi sé ne sérute.“
„Poţi sé-ml spui ce vréi, Nastja, dér 

asta e o poveste“.

„Celü mai sfántü adevérü. Abia am 
pututü sé mé scapü de elü. Elü voia sé 

fiă tótá 4iua cu mine.“
„Dér ómenii <Ş.io0, că e índrágostitü 

şi nu se uită la nici unü omü“.

„Asta nu-o soiu, ceea ce mé pri- 
vesce pe mine, încă se uita prea multü 

la mine, totü asemenea şi la Tarvja 

şi la fata scriitorului şi a lui Kolbinski; 

şi dreptü s0-ţl spunü nu vétáma pe nime

nea — e atátü de amabilü“.
„Aoestea sunttt minunate istorii! Şi 

ce 4icü ómenii din casă despre elü ?u

„ţ>icfi, că e unü domnü fórte fru

mosü — atátü de bunü, atátü de veselü. 
Numai ceva 4icü, îi ş0de réu — îi place 

prea multü sé umble după fete. După 

părerea mea ínsé acésta nu e mare ne-» 

norocire: cu timpulü s’o face mai de 

trébá.“
,,Cum aşi dori sé-lü véda!“ 4*se 

Lisa oftándü.
,,Dér ce-ţî stă în oale! Tugilovo nu 

e departe de noi — numai trei verste:

fă o plimbare pe josü séu călare într’a- 

colo, de bună sémá, că te vei întâlni cu 

elü. Elü trece în fiă*care 4i desü de di- 
minâţă p’acolo, cu puşca lui de vénatü“.

„Nu, asta nu merge. Ar putea crede, 

că umblu după elü. Er pe lângă aoésta 
sé duşmănesoQ şi părinţii noştrii, aşa că 

mi-e peste putinţă sé facü cunoscinţă 
cu elü... dér... ah, Nastja, scii ceva, mă 

voiu îmbrăca ca ţărancă“.
,,Da, fórte bine! Ea-ţi o cămaşă ţă- 

ránéscá şi unü sarafanü*) şi dute fără 

frică la Tugilovo; mé remăşescfi, că Be- 
restoff nu va trece pe lângă D-ta, fără 

să te bage în sémá“.

„Şi eu sciu sé imitezü atátü de 

bine graiulü ţărancelortt de aici! Ah, 

Nastja, dragă Nastja, ce ideiă minunată!“

Şi Lisa se culca în 4iua aceea ho- 

tărîtă sé îndeplinescă întocmai planulü 
acesta.

A doua 4i diminâţa, se mai gândi 

încă odată asupra hotărîrei ce o luase; 

trimise pe o servitóre în térgü, oa 

sé - i cumpere pânză ordinară, pos- 

tavü vénétü şi nasturi de alamă; cu

**) O haină ruséscá naţională.

ajutorulü Nastjei îşi făcu o cămaşă şi 

unü sarafanü şi puse pe tóté servitórele 

sé ia aculü în mână, aşa íncátü spre sér& 

erau tóté gata. Lisa încerca hainele ei 
oele noué şi trebui s0-şl márturiséscá 

înaintea oglindei, că niciodată nu i-a 

statü îmbrăcămintea atátü de bine. Ea 
mai repeţi încăodată cum avea să se 

pórte, făcu o plecăciune pănă la pămenta 

şi .dădu de mai multe-orl din capü — 

ca şi pisicile de ghipsü — vorbi în gra
iulü ţeranilorfi şi-şi acoperea faţa cu 

mâneca, când rîdea; 15te acestea le încu
viinţa Nastja ca bine reuşite.

Numai unü lucru îi venea greu: se 

încerca adecă sé umble desoulţă prin 

curte, dér mărăcinii íntépau pioiórele ei 

gingaşe şi nu putea suferi nísipulü şi 
pietricelele.

Dér şi în acésta îi dădu Nastja aju- 

torü: Ea mésura pioiórele Lisei, alergá 
la păstorula Trofin, pe oare la ruga sé-i 
caute nisce papuci de basta după mă

sura, pe care i-o dădu.

Abia se orepâ de 4iuă, şi se şi deş
tepta Lisa din somnü.

Toţi cei din casă durmeau încă» 
Nastja aştepta pe păstorula la pórt&
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mâuü se întinde din ce în ce, încâtü 
veohile pământuri ale Romaniloră cadü 

ârăşî în stăpânirea acestora urmaşî ai 
depărtatei Rome.

In lunga loră şedere în văile Car

paţiloră, Românii au perdutü formele 

latine ale vieţii de statü, încâtü cobo- 

rându-se la şesii, ei se vödű nevoiţi a 
împrumuta dela Slavî formele de orga- 

nisaţiune, ba au adoptatü chiar şi limba 

slavonă ca limbă oficială şi bisericéscâ, 
cum. bună0ră Englesii adoptaseră limba 

francesă şi cum multă vreme Europa 
întrâgă a avută limba latină. Aşa că 

chiar delà înoeputulü consolidării Ro- 
mâniloră, sub forma de principate, ei 

au avutü să se lupte cu influenţe străine 

noué: cu Slavii, ér fraţii noştri rămaşi 

în Transilvania cu Maghiarii.
Ună nou inimică trebuia së apară. 

In adevërü, nu fusese deajunsü Europei 
hordele de barbari, cari se revărsaseră 

asupra imperiului romanü, trebuia ca şi 

evulü mediu s0-şl aibă năvălitorii săi şi 
aoeştia au fostü Arabii prin Spania, cari 
suntù respinşi de Francesi şi Spanioli, 

ér în Orienta au fosta Turcii, cari treca 

în Europa, pe când Arabii se retragă 

spre Africa.

Şi de astădată sorţula cela mai 

greu a fosta pe partea ţărilora dela Du

năre. Chiămaţî prin intrigile Bizantini- 
lora, Turcii treoa în Europa şi în scurta 

timpa, călcânda preste SêrbI şi Bulgari, 
ei se opresca în faţa Românilora la Du

năre. Creştinătatea apusenă înspăimân
tată şl a trimisü oştile la Nicopole, ca 

së întîmpine pe Turci, şi principii ro
mâni au fosta alături cu Apusulü, Ba- 

iazid Fulgerulű, Sultanula Turcilora, 
spulberă pe creştini. Totuşi Românii 

prin vitejia lora, — căci pe pâmêntula 

românesca Turcii sunta bătuţi, şi prin 

buna loră chibzuire au oprita pe Turci 
la Dunăre, încâta niciodată în ţeră la 
noi Musulmanii n’au putută së se stabi- 

lésoá şi niciodată înrîurirea asiatică n’a 
trecuta Dunărea. Lovindu-se de Români 

la Dunărea-de-josa, Turcii se îndreptară 
în susula Dunării, unde întâlnesce pe 

Maghiari. Tota unü Româna, Ioană 

Corvinü, a condusü şi în regatulű Un

gariei luptele contra Turcilora, şi altü 

Româna, regele Mateiu, a organisata 

statula ungara şi l’a întărită prin ridi

carea nivelului culturala şi prin iubirea 

lui de dreptate, pentru a puté résista 
faţă cu năvălirea turcéscâ. In ourênda 

însë, după mórtea regelui Mateiu, Un
garia cade şi stăpânirea Turcilora se 

întinde pănă aprópe de Yiena, şi pe 
când luptele nóstre cu Turcii se sfâr

şiseră prin tractate, la Timişora, la Bu

dapesta, la Strigoniu şi la Agria stăpâ- 

niau paşale turceşti. Pentru noi Turcii 

au rëmasa vecini rëi, prădători înfrioo- 
şaţl, dér niciodată stăpâni.

Scumpa însă au plătită Românii 

autonomia lora naţională, căci pe lângă 
Turci, ou care aveau să se lupte în 
Suda, adecă la Dunărea de josa mai 

aveau să se lupte la răsărita, cu Tătarii 

din Bugeaca, cu Tătarii din Crimea şi 
cu Cazacii din Kiev. T6te aceste po- 

p6re nomade trăiau în mare parte din 
pră^ile luate de pe bogatele câmpii ale 

pământului românesca, încâta în fiă-care 
anii ţările nostre erau pustiite în mai 

multe rânduri de cetele sălbatice, cari 
veniau ca furtuna şi fugiau încărcate de 

robi şi prăcll îndată ce simţiau, că s’a 

adunata 6stea ţării. In acelaşi timpa 

Românii aveau să se lupte cu regii Po

loniei, cari voiau să-şi întindă stăpâ

nirea lorâ spre Dunăre, şi cu puternicii 
Sultani ai Turcilora, cari nu se puteau 

împăca cu gândula, că atunoî, oând ei 
înainteză spre Viena, aci în dosula loră 
la Dunăre, e ună poporă creştină, care 

nu li s’a supusă încă, ci îşi are Domnii 

lui, oştirea lui şi aşe4ămintele lui eu
ropenesc!.

Astfelă mereu în luptă, per^endti 

mereu sânge şi bogăţiă, ca să scape de 
stăpânirea asiatică, poporulă română a 

scăzută, a sărăcită, a ajunsă la părăgi- 

nire culturală. La Cossova Domnii ro

mâni aveau oştire de câte 40,000 de 

luptători; după căderea Constantinopolei 
cea mai mare oştire a Munteniei e de

20,000 oşteni; după bătălia dela Lepante, 
Mihaiu Vitâzulă, cela mai răsboinică 

dintre toţi Domnii români, avea o oş

tire î d  mare parte compusă din merce

nari, adunaţi de prin ţările vecine. Şe- 

surile mănose ale ţăriloră române se 

pustiesca şi numai prin văile adăpostitore 

ale Carpaţiloră îşi mai apărau Românii 

vatra şi aşe4ămintele loră strămoşesc!.

Aci ajunseră prin mulţimea sacri- 

ficiiloră Românii, a cărora prietiniă în 
secolula ala XIV-lea şi XV o căutau şi 

Perşii şi Veneţia, regina de atunci a mă

rilor ă , pentru a stăvili puterea mu
sulmană.

Influenţa slavonă în biserică şi ad- 

ministraţiune, pe care noi o primisema 

la coborîrea ndstră din munţi, dăinu- 

esce încă, şi Românii, în mijloculă unei 

lupte aşa de desastruose şi continue n’au 

puterea să reia firulă desvoltării loră 
culturale în sensula legitimă ală lati
nităţii.

Mai rămăsese însă Români 'şi în 

patria mamă: în Transilvania. La aoeştia 
cultura latină se păstrase mai bine. Ei, 

deşi greu apăsaţi, totuşi trăinda în con

tinuă atingere cu Saşii din Transilvania
— singurii purtători ai culturii apusene 

în Orientă, — traducă pe la sfirşitultl 
secolului ală XVI-le cărţile bisericescl 

în limba română, le tipărescă în tipo

grafiile Sa^iloră şi astfelă se îuteme-

Timpă de aprópe 800 de ani ele- 

mentulü romană din Dacia este eclipsata. 

Trecă pe aici în timpulü acesta Goţii, 

cari sunta alungaţi de Hunii cei înfrico

şaţi, trecă Slavii, Gepi4ii, Alanii, treoa 

Vandalii şi Longobar4ii, treoă Bulgarii, 
trecă Avarii, Pacinaţii, Maghiarii, Cu

manii şi Tătarii. Nenorocita provinciă 
e pórta, prin care au intrată tóté popó

rele, cari au ínspáimántatü Europa, aşa 

că a trebuită să sufere tot-déuna durerile 

primei ciocniri.

Provinciile romane din Occidentü 
au fostă atăcate de popórele germanice, 

ba încă unele fuseseră creştinate şi îm- 
blân4ite deja în Orienta, preeând Dacia, 

prelângă năvălirile popórelora germanice, 

a mai vé4utü şi navălirea furiósá a po

pórelora turanice, cari numai în trecătă 

au bântuită Europa apusenă şi apoi au 

venită să-şi aşe4e lagărulă lângă noi, 
cum anume au făcută Hunii, Avarii şi 

Maghiarii. Şi nu numai că gróza şi furia 
invasiiloră barbare a fostă mai mare 

la noi decâtă în ori ce parte a Europei, 
dér încă a durată aici la Dunăre mai 

multă decâtă ori unde: a duratü 4e°e 

secoli.
Páméntulü Europei însă n’a fostă 

prielnica decâta celora ce s’au născuta 
pe elă, ér unda de barbari tirani, pe 

care Asia a vărsat’o asupra Europei, s’a 

retrasă, nelăsânda în urmă decâtă o sin

gură insulă de Turáni.

Aceştia suntă Maghiarii, vecinii noş

tri dela 894 pănă astă4l, escepţiune 

f&cendă de poporulă fără însemnătate 
europână ală Tătariloră şi de celü pos- 

terioră venita alü Turciloră, cari amân

două s’au oprita în retragere la margi

nile Asiei.
Cine a apărata pe Români de furia 

acestui puhoiu neîntreruptă de barbari? 
Posiţiunea loră geografică, şirulă mun- 

ţiloră Carpaţî cu multele sale ramifica- 
ţiunl, care costase atâta muncă şi nă- 

cază chiar pe armatele regulate ale 
Romanilorü, când veniseră să cuprindă 

Dacia.

In adevără în secolulü X III, după 

ce ultimii năvălitori mongoli se retragă, 
esă la ivélá de pretutindenea din văile 

Carpaţiloră ună némü de omeni, vorbind

o limbă, care se asâmănă cu latina rus
tică, şi oare se potrivesce la obiceiuri 

cu Romanii de odini0ră. In scurtă vreme 

ei se întindă la pólele munţiloră Carpaţî 
pănă la Dunăre şi Nistru, făcendă mai 

târ4iu două mari principate: ală Mol
dovei, între munţi şi Nistru, şi ală Mun

teniei, între munţi şi Dunăre. De cea

laltă parte a munţiloră Romanii aveau 
încă la venirea Maghiariloră, însecolulă

IX , patru principate, cari în urma lup- 

teloră cu Maghiarii devină vasale, însă 

îşi pástrézá autonomia prin tractatele 

îrcheiate cu ei. Astfelă elementulă ro-

Buciumulă răsuna şi turmele din sată 

fură mânate pe dinaintea curţii boerescl. 
Când zări Trofin pe Nastja, îi dădu o 

păreche de papuci de bastă, pentru cari 

căpăta o jumătate de rublă.
Lisa începu să se îmbrace în linişte 

ca ţărancă, şi după ce-i şopti Nastjei, ce 

avea să spună guvernantei Miss Jakson, 

se strecura prin grădină spre câmpă.

Porile 4ilei coloreau deja răsăritulă 
şi fâşiile aurii ale noriloră se arătară, 

pentru ca să aştepte sórele, în tocmai ca 
curtesanii, cari întâmpină sosirea stăpâ

nului loră. Cerulü limpede, aerulăpros- 

păta alö dimineţii, roua, ventulă celă 

uşoră şi cánteoulü paserilorü umplură 

inima Lisei cu o bucuriă copilărâscă. 

Frica, ca nu cumva să se íntélnéscá cu 

vre-unü cunoscuta, părea că da aripi pi- 

cioreloră ei. Când ajunse la pădurice, 

hotarulă moşiei tatălui ei, începu să 

mârgă mai încetă. Aici voia ea să’lă aş

tepte pe Alexis.

Tare-i bătea inima, ea însă-şl nu 

scia de ce; dér nu zaoe óre toomai în 

frica, ou care suntü împreunate aventu

rile nóstre, plăcerea de căpeteniă? Lisa 
pătrunse în deşişulă celü mai afunda ală

păduricei. Unü sgomotă înăbuşită, re* 

sunándü în depărtare se părea că bine- 

ventézá pe tânăra fată.

Veselia ei era cam înăbuşită. Incetişoră, 
înoetişoră se adânci într’o dulce visare. 

Ea se gândea... dér cum ar fi cu putinţă 

să descriu cu deaméruntulü, la ce se 

gândesoe o tînără fată de 17 ani, care 

într’o diminâţă de primávérá se afla la
5 óre singură în pădure? Aşa păşia 

ea gânditore pe ună drumă, umbrita pe 

amândouă marginile de arbori înalţi, 
când deodată se spăriâ de lătratulă 

unui frumosă câne de vânată. Lisa scóse 

unü ţipetă. In clipita aceea se au4i o 
voce, care striga.:

„Taci, Spogar, vino íncóce!“

Şi ună tânăra venătoră se arătâ 

eşindă din tuflşfi.

„N’ai tâmă, dragă copilă", 4ise elü 
oătră Lisa, „cânele meu nu muşcă.“

Lisa se reculese din spaima ei, şi 

soiu să se acomodeze iute împrejură- 

riloră.

„Dér, d-le“, 4ise ea pref&cându-se 
fric0să şi sfiiciósá, „mi-e aşa de frică; 

uitaţi-Vă numai, cum rânjesce de în
dârjită, ar putea ârăşl sări asupra mea.8

Alexis—cetitorulă l’a şi recunoscută 

deja — privi ou băgare de sâmă pe tînăra 
ţărăncuţă.

„Te voiu însoţi, déoá ţi-e aşa de 

frică“, 4ise elă cătră ea, „îmi dai voiă, 
să te însoţescă?“

„Cine te póte opri ?“ răspunse Lisa. 
„Libertate celui liberă***), şidrumulă e 
pentru toţi făcută.“

„De unde vii?

„Dela Priluoina. Sunt fata faurului 
Vassili, vream să strîngă bureţi. (Lisa 
avea o coşarcă de bastă.)

„Er tu Domnule? De bună sémá 
eşti din Tugilovo.“

„Tocmai de acolo“, răspunse Alexis 

„sunt camerierulă tânărului domnă.“

Alexis voia să potrivâscă posiţia sa 
cu a fetei; dér Lisa se uita la elă şi 
începu să rîdă.

„Minţi“, 4ise ea, „nu’să atâtă de 

próstá, cum eredi. Vădă, că tu eşti chiar 
tânărulă domna.“

„Şi de unde cre4l acésta?“
„Din tóté.

***) Proverbü rusesc*. înţelesul*: trebue 
së laşî pe fiă-care în voia lui.

iază literatura românâscă şi cultura nós- 
tră naţională.

Aşa s’a înoepută renasoerea în ţe- 
rile nóstre.

Scăpaţi de influenţa culturală a Sla- 
viloră şi fiindü încă sub influenţa po

litică a Turcilora, Românii îşi îndrep- 

tézá ochii spre Apusă, care Apusü pen

tru dânşii era Austria şi Francia, singu

rele ţări, cari aveau mai desü relaţiunl 
cu Turcii, vecinii noştri. Ca alianţe po- 

litioe, încă din secolulă XV I Românii 
îşi aţintiseră privirile cătră Apusü şi 
tendinţa acésta durâză pănă cătră înce- 
putulă secolului XVIII., când apare pe 

scena politică a Europei imperiulă Ţa- 

riloră. Atunoî Românii îşi întorcă pri
virile dela Occidentă, care se frământa 

în preludiulă revoluţiunii celei mari, spre 

Ruşi, cari începă pe pămentula nostru 
a disputa Turciei Peninsula-Baloanioă, 

er nouă ne promită şi ne impună prie- 
teniă.

Puterea turcéscá apunea, dér se ri
dica cea ruseseă şi sortea ne reservase 
nouă nefericiri, nouă violenţe. Pe pă- 

mâotulă nostru se desfăşoră acelă duela 
gigantică, care a adusă atâtea rele Eu

ropei şi care o neliniştesce încă. Ruşii 
sunta bătuţi la prima ciocnire cu Turoii, 

dér unulă din principii Români fusese 

alăturea de ei şi celalaltă era bănuită 

de simpatii cătră Rusia; aşa că pe de o 

parte răsbunarea, pe de alta iuteresulü 
facă pe Turci, contra tractatelorü dintre 
noi şi ei, să ne impună Domni străini, 

creaturi de ale Sultanului, resturile co
ruptului Bizanţtt.

Acum se începe în viâţa politică a 

Romanilorü o eclipsă, oare dureză o 
sută de ani. Seraiulü Sultaniloră ne nu- 

mesoe Domni, ér aceşti venetici, pentru 
a se menţinâ în posiţiunea, pe care o 

câştigară cu preţuia averii şi linguşiri- 

loră, serviau pe cine îi serbia, şi mar

tori la duelulă dintre Ruşi şi Turci, ei 
secundau după interesă, când pe unulă, 
când pe altulü, şi deşi numiţi de Turci, 

ei se apropiau de Ruşi, de câte-ori sim

ţiau, că influinţa lorü la Constantinopolü 

a scă4ută, încâtă multe din răsboiele 

dintre Ruşi şi Turci au fostă motivate 

de politica duplioe şi personală a aces
tora străini. Ei devinü fermentulă mul

tora încurcături în politica Orientului, 

care a costată pe Europa multe sa
crificii nefolositóre, ér pe noi perderea 

a două provincii: Basarabia şi Bu

covina.

Dér décá ei au fostă păgubitori Eu

ropei, ei au fostă fără asemănare mai 
multă vătămători ţării nóstre, unde pen

tru a se menţinâ, ca unii ce erau aduşi 

prin voinţa străină, au fostă nevoiţi să 
aducă cu ei ună roiu de subalterni, cu 

cari au copleşita ţera. Nefiindă ai ţării, 
ei au avută cătră ţâră o purtare vitregă,

„Dér — ?a

„Ei, dér cum ar fi cu putinţă, ső 
nu pota deosebi pe stăpână de slugă! 

Tu porţi alte haine, vorbescl altmintrelea 

şi chemi pe cânele tău c’ună nume 
străină.“

Lui Alexis îi începu să-i placă tottt 
mai tare Lisa, şi fiind-că nu avea datina 

să facă multă vorbă ou tinerele fete de 
ţărână, vru să-o îmbrăţişeze; dér Lisa-i 

arunca o privire atâtă de aspră şi de 

reoe, încâta îi făcea multă hază lui 

Alexis; dér într’aceea acéstá privire 

totuşi îltt reţinu dela ună nou ataca.

„Decă poftesc!, să fima şi de aici 

înainte prietini buni“, 4ise ea cu dem

nitate „te rogă să nu te mai greşesc!.0

„Cine te-a învăţată aşa mare înţe

lepciune?“ 4ise Alexis rî4ândă. „Să fiă 
óre acésta iubita mea cunoscută Nast- 

jenca, servitórea tinerei vóstre stăpâne ? 
Apucă acum cultura pe astfelă de dru
muri ?“

Lisa simţi, că p’aci era să se dea 
de golă şi îndată se reculese.

„Dér ce*ţl trăsnesoe prin captt!“ 

4ise ea, „ce cre4l că n’am fostă niciodată 

în casă boerâscă? Nu te gândi la uua
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*u exploatat’o fără milă şi pe lângă de- 

sasfcrele lungilorü résbóie dintre Ruşi şi 

’Turci, ţâra ntSstră a mai avutü neferi
cita sórte de a fi espusă şi lăcomiei des- 

irănăte a acestorü decă4uţi Bizantini. 
Influenţa politică a acestorü domn! străini 

mijlocesce introducerea limbei grecesc! 

prin biserică şi administraţiune.

Acésta e a doua influenţă străină.

Româniloră din patria mumă, prinü 
ală cărora ajutorü şi iniţiativă scăpasemă 

de influenţa slavonă, le era dată ső ne 
ajute şi acum în reacţiunea acestei 

nouă influenţe. Românii din Transilvania, 
pecânda părinţii noştri erau înăbuşiţi 

de Grecii din Fanară, au primiţii la Yiena 

şi la Eoma oultura apusână şi au pro- 

pagat-o la gurile Dunării.
In faţa universităţii nóstre stă înăl

ţată statua lui George Lăsării, Românii 

din patria mumă, spre amintire şi pi6să 

reounoscinţă cătră fraţii noştri din Tran
silvania, cari în vremurile grele ale Ro

mânismului au ţinută süsü ideia de na

ţiune şi cultură românâscă.

Cum se vede din cele 4ise de pănă 

aci, prin posiţiunea sa geografică, ţâra 
nóstrá a foştii cea mai turburată din 

Eurupa. Dela 100 pănă la 1300 pă- 

mântulă nostru a fostü călcată de hor- 

dele barbare, cari au dusă spaimă pănă 

în fundulö Europei. Dela 1300 am a- 
vută să suferim invasiunile unui năvălitoră 

mai sistematică, dór cu atâtă mai pe- 

riculosă, şi aceştia au fostă Turcii, şi 

în fine slăbiţi de lupte, dela 1700 pănă 

la secolulă nostru, am fostă ursiţi să su- 
ferimă brutalităţile creştine ale Slavilorü.

De influenţa culturală a Slavilorü şi 

a Bizantiniloră ne-am soăpată cu ajuto- 

rulă Româniloră din patria mumă, de 
influenţa politică a Turciloră şi a Ruşi- 

loră ne-au scăpată în secolulă nostru 

interesulă Europei, simpatiile ei şi sân
gele nostru, pe care cu prisosinţă l-am 

vărsată în răsboiulă trecută pe câmpiile 

Bulgariei.

Românii au jertfita, s’au luptatü, au 

suferita, au răbdata, pănă când în fine 

iiaulü câte unulă superbii noştri vecini 

de odiniórá, cari împedecaseră desvol- 

tarea nostră pacînică, dispară din viâţa 

istorică. Cazacii şi Tătarii nu mai pradă 

câmpiile nóstre, nu mai ardă satele şi 

oraşele nóstre, nu mai tîrăie în robiă pe 

părinţii şi pe fraţii noştrii. Regii Po

loniei nu mai sunta. Falnica Turoiă a 

Sultaniloră, care bătea la porţile Vienei 

şi ameninţa să înghiţă Europa, nu mai 

stăpânesce a4l decâtă ună colţă ală pă

mântului europeană, şi cârcă vadulă 
spre o difinitivă retragere în Asia. Er 

în  mijloculü ruinei nefericiţiloră noştri ve

cini de odiniórá, remas-am noi Românii în 

jpicióre şi vomü fi póte în curéndü singu- 

rulă monumentu, care se amintescâ mărirea 

lorii, care s’a stinsă.

Liberi de nevoi sub ocrotirea înţe

leptului Apusă, care a găsită în noi ună 
factora culturala şi politică de o înaltă 

însemnătate aici în Orienta sub con

ducerea bărbaţiloră noştri de stată, 

cari şi-au primită educaţiunea în capi

talele mari ale Europei, amă putută 

abia acumă să reluămă firulă desvoltării 
nostre, pe care îlă întrerupsesemă 16 

secol! în urmă, când adecă năvălirile 
barbarilora s’au înteţită şi în scurtă timpă 

în câteva decenii numai, am ajunsă noi Ro
mânii sâ fimu celU mai mare, celn mai 

compacţii-, celii mai culţii, celu mai bogată 

dintre statele de pe valea Dunării şi sS 

dămu cele mai neîndoiose dovecţi de destoi- 

niciâ militară, economică, administrativă şi 

culturală. A4i calea nostră este liberă, 

starea n6stră este înflorit6re. A41 nuda- 

torimă nimenui nimioa, afară de datoria 
care o avemă cătră cultura apusenă; 

care ne-a adusă unde suutemă a4î» că
tră ţerile Europei, care se îngrijescă de 
viitorulă acestei culturi. Traiană imp&ra- 

tulii ne-a adusă aci să fimu sentinela im
periului în faţa darbariloră dela Nordă 

şi Răsărită şi acţî, după 18 secoli, rolulă 

nostru e totă acelă ală unei sentinele. Aşa 
este interesulă Europei, aşa voiesce dînsa. 

Dorinţa şi datoria, sacrificiile şi chibzu

inţă nostră ţîntescă aci, şi Europa n’are 

decâtă să ne privească.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din comit. Selagiului, 1891.

Ioana Cosma, preotă şi protopopă 

în comuna Periceiu din Sălagiu, după 

lungi şi grele suferinţe, a răposată la 20 

Faură a. c. în etate de 63 de ani. Elă 

a servită 11 ani ca preotă în Chieşdă, 

er 17 ani ca preotă şi protopopă în Pe- 

rioeiu.
In scurta sa viâţă, răposatulă de piă 

meinoriă, a făcuta multa bine pentru 

credincioşii păstoriţi de elă. Ca preotă 
ală Chieşdului, elă a fostă oelă dintâi în 

acele părţi, oare a protestată în contra 

întroducerei limbei maghiare în adminis

traţia comunală.
Stărunţei lui este de a se mulţumi, 

că credincioşii români din comuna Peri

ceiu se potă mândri astă4i cu o frumosă 
biserică, a căreia sânţire s’a îndeplinită 

numai în anulă 1888.
Răposatulă protopopă a fostă ună 

sdravănă apărătoră ală şc61ei românescl 

din Perioeiu, pe care a sciut’o ţine la 

înălţime faţă ou ameninţătorea şcolăun- 
gurescă de aici. Pe credincioşii săi, îm

presuraţi de străini, elă i-a sciută însu
fleţi la sfânta luptă pentru limbă şi pentru 

legea strămoşâsoă.
După t6te acestea e uşora de înţe- 

lesă, că atâtă poporenii săi, câtă şi toţi 

credinoioşii săi din protopopiată, au ţi

nută multă la răposatulă protopopă, pe

care îlă deplânge nemângăiata soţiă 

Ana n. Bruchentală cu 5 fii, dintre cari

3 suntă minoreni. La înmormântare 

au luată parte peste 400 de ómeni, în 

frunte cu d-lă vioară Al. Barbuloviciuj; 

protopopii: Yecaşă, Gală, Moldovană şi 

Sârbu; preoţii: Cristea, Flonta, Chere- 

beţă, CI. Popă, I. Popă şi mulţi învăţ, din 
tracta şi jură.

Bunulă Dumne4eu să dea mângâ
iere întristatei familii, ér răposatului 

odihnă în lăcaşurile oeloră drepţi!
Periceiu, luna lui Faură.

Bnngărdeanulu.

Din Comitaiulă Torontalului, 1891.

Comuna n0stră Toraculă-mică se 

bucură încă din anulă trecută de unü 

corü vocalü bisericescă în cuartetü, în

fiinţata, instruată şi organisată de bra- 
vulă nostru parochă Vasilie Domşa. Fiind

că tinărulă nostru cora acum la înce
pută are lipsă de multe de tóté, ca să-şi 

potă procura cele trebuincióse, spre a-şl 

asigura o viâţă lungă şi durabilă, s’a 
decisă a da în acesta carnevală una 

ori două petreceri în favórea numitului 
oorü, ceea ce mulţămită ajutorului data 

de zelósa nóstrá inteligenţă din locă, 

din cari îmi permită a numi aci pe d-lă 

not. com. Teodori Checi, d-lă parochă

V. Petroviciu şi d-lă v.-not. Adamă Albu, 

cari sprijiniţi şi de alţi bărbaţi zeloşi şi 

onorabili, au şi arangiată ună bală cu 
concertă şi dansă pentru inteligenţi în

10 (22) Februarie şi altulă poporală în 

15 (27) Februarie c. Ambele au fostă 

destulă de bine cercetate, animate şi 

vióie.

Programulă acestui concertă a fostă :

1) „Latina ginte“, coră mixtă; 2) 

„Florica“, poesiă declamată de d-şora 

Anna Serbu; 3) „Sămănătorii“, de Ale

xandri, coră mixtă; 4) „Cânteculă do
robanţului“, declamată de T. Petroviciu;

5) „Hora dorobanţiloră“, cora bărbătescă;
6) „Răsai lună“* cântecă poporală, coră 

mixtü; 7) „Etă 4iua triumfală“, coră 
bărbătescă.

Tóté au fostă esecutate de tinărulă 

nostru coră vocală eu o tactică şi di- 
băciă, ce a încântată pe toţi ospeţii pre- 

senţl. In fine au urmată ordinea jocu- 

riloră, începându-se cu „Ardeleana“, şi 
a durată pănă la 6 óre diminâţa.

La balulă primă, peste preţuia de 
intrare au contribuită d-nii: Costi Loga 
din Beclcherulă mare 4 fi. 20 cr., V. 

Petroviciu, preotă 2 fl., T. Checi, nőt. 
com. 2 fl., Adamă Albu, v.-notară 3 fl., 

Georgiu Serbu, învăţ. 2 fl., S. Andraşi

1 fl. 20 cr., Nic. Raichiciu, preotă 1 fl. 

20 cr., G. Yoda, v.-notara 50 cr., Dr. 

Putz, medică 50 cr., P. Daju, not. com. 
50 cr., I. Secoşianu, economă 50 cr., 

Y. Baloşă, jude com. 20 cr., C. Petru, 
cas. com. 20 cr., Y. Ghilăzană, învăţ. 20

cr. Suma 18 fl. 50 cr., care adunându-se 

cu cei 38 fl. 50 cr. rămaşi bani buni 

dela preţulă de iătrare etc. dau suma 
totală de 57 fl. v. a. carea astă4* for- 

meză capitalulă tinărului nostru coră 
bisericescă.

Primâscă toţi On. D ni şi D6mne, 
oari au binevoita a contribui la înfiin

ţarea acestui fon dă filantropică precum 

şi a lua parte la acele petreceri, mulţft- 

mita, ce li-se aduce pe calea publioităţii 

în numele corului şi ală comitetului 

arangiatoră.
Cu t6tă stima

Georgiu Serbu,
învăţătorii.

C o n v o c a r e .
Reuniunea învăţătoriloră gr. ort. din 

despărţământulă Făgăraşului îşi va ţinĂ 
prima adunare generală tractuală din 
ăstă ană Joi în 28 Faură st. v. 1891 la

9 6re a. m. în şc61a rom. din Făgăraştt, 

la care să învită toţi membrii reuniunei, 

precum şi alţi binevoitori ai şc61ei.

Obiectele: 1) Deschiderea şedinţei, şi 

apelulă nominală. 2) Raportulă casarului 

tractuală. 3) Solvirea tacselora pe anulft 

1890/91 sool. 4) Colectarea oărţiloră, pro

mise de membrii în favorulă bibliotecei.

5) Prelegere practică din Geografiă: Co- 

mitatulă. de Nicolae Ludu. 6) Lecţiune 
practică din lucru de mână: Impletitulii 

cu 5—7 şi 9 paie, de George Tăflană. 7) 

Şaguna ,ca ţipă caracteristica, în anulă Y  

de şc61ă, de Iacob Popa. 8) Lecţiune prac
tică din drepturile şi datorinţele civile de

X. 9) Preotula şi învăţătoriulă ca edu

catori ai poporului, disertaţiune de David 
Chiujdea. 10) Curenţi.

Făgăraşu, 13 Faură 1891.

Nicolau Âronu, Ioanu iî eres cu,
preşedinte secretarii.

Literatură.
Biblioteca Familiei, revistă literară 

cu ilustraţiunl, apare în fiă-care Dumi
necă. Directora: Vasile Alesandrescu, 
Anulă II. Nr. 6. Sumarulă : Romane : 
Cesar Casoabel. Familia Lambert. — 
Cronici: Cronioa săptămânei. Guibollard. 
Sub pantof Soţia după amici. — Sci- 
inţa : Doctorula casei. — Teatru: Cine 
să certă să iubesce. — Poesii: Iuliei 
Hajdău. Epigrame. Artistului Gr. A. 
Manolescu. Deliră. Lui Gr. A. Mano- 
lescu în Romeo. Singurătatatea ml-a 
fostă scrisă. D-nei Efrosina Damiană. 
Mă întrebi... Pe albumulă lui P. Furcu- 
lescu. Dă’mi curagiulă. Incomparabilu
lui Artistă Gr. A. Manolescu înHamlet.
— Diverse: Chr. Tell (i ustraţiă). Din 
Bucuresci la Erusalima. Cugetări asu
pra amorului. Menagiu. Recreaţiă. 
Lista abonaţiloră. Carnetulă Negru (sfîr- 
şită). Rectificare. Premiurl. Poşta Re
dacţiei. Abonamentulă pe ună ană 12 
lei; 6 luni, 6 lei; 3 luni, 3 lei. Bucuresci 
Str. Ţăranilora 15.

ca asta, căci atn au4>tă şi am vă4ută

multe. Dér, 4*se ea décá voiu mai fle-
cări cu tine nu voiu mai găsi ciuperoi.

Du-te, tu domnule în drumulă tău şi eu

mă voiu duce într’ală meu. Rămâi să-

nătosă. . . “
Lisa voi să se retragă.

Alexis o apuca de mână.

„Cum te chiamă drăguţă? 
„Aculină“, răspunse Lisa, făcândă 

încercare să-şi tragă degetele din mâna 

lui Alexis. „Lasă-mă, D-le, e vremea să 

mă ducă acasă.“
„Ei bine, dragă Aculină, de bună 

sémá voiu veni, ca să cerceteză pe tatălă 

tău, faurula Vassili.“

„Pentru ce?“ răspunse Lisa ou vio

iciune, „pentru Dumne4eu nu face acésta! 

Décá ar au4i cei de acasă, că am um
blată prin pădure c’ună domna, atunci 

îmi va merge rău; tatăla meu, faurula 

Yassili, m’ar ucide.“
„Dér trebue să te mai revădă fără

dór’ şi póte.“
„Bine, în 4üe êa acestea voiu veni 

v erăşl să strînga oiuperoî.“

„„Când?“
„Să 4iceoaă: mâne.“

„Scumpă Aculină, te-aşi săruta, dér

nu îndrăsnescă. Aşaderă mâne pe vremea 

asta, nu-i aşa ?
„Da, da!
„Nu mă vei amăgi?
„Nu.“

„Jură-mi.“
„Ei bine jură pe Sfântă Yinere, că

voi veni“.
Tinerii se despărţiră. Lisa eşi în 

grabă din pădure, alerga peste câmpuri, 

se furişâ în grădină, se repe4i de-arup- 

tulă capului cătră casa păzitorului, unde-o 
aştepta Nastja. Acolo îşi schimba hai

nele, răspunse cu vorbe fără şiră la în

trebările Nastjei şi se duse în camera 

de loouită. Masa era întinsă, mâncarea 

era gata şi Miss Jakson erasulemenită şi îm

podobită cu pantlici, şi faţa ei roşiăsămâna 

ou-o sticlă de vină, ea-şi tăia fălii sub
ţiri de pâne cu untă. Tatălă ei o lăuda, 

fiindcă a f&cută o preumblare desă de 

diminâţă.
„Nimică nu e mai sănătosă“, 4i°ea 

elă, „decâtă să te scoli când se crepă

de 4i,lâ“.
Apoi înşiră mai multe pilde de viaţă

îndelungată, pe oari le sc6se din 4iarele 
englezeşcl, făcânda observarea, că nici 

unii dintre aceia, cari au treoută peste

vârsta de 100 de ani, n’au fostă dedaţi 

la beuturl spirtuóse, însă toţi aceştia se 

sculau atâtă iérna, câtă şi vara, desă de 

diminâţă.
Lisa nu trăgea semă la vorbele lui. 

Iu mintea ei îşi mai împrospetâ, tóté 

cele petrecute a4l dimineţă şi-şi repeţea 
totă vorbirea Aculinei cu tânărulă vâ- 

nătoră, şi consciinţa începu să-o mustre. 
Inzadara se încercă să crédá, că vorbi 
rea ei nu a treoută peste marginele 

bunei cuviinţe şi aventura lorü nu póte 
trage după sine urmări rele.

Consciinţa ei vorbea mai tare, ca 

mintea ei. Făgăduiâla, ce i-o făcu pen

tru 4iua următore, o chinuia mai multü 

decâtă orl-ce, şi era pe deplinü hotărîtă, 

sănu-şl ţină jurământulfi ei sărbătorescfl. 

Dér óre Alexis, după-ce ar fi aşteptat'o 

înzadară, nu putea să vină în sată,şisă 

oaute pe fata faurului Yassili, pe adevă

rată Aculină — o fată grosă şi ciupită 

de vărsată — şi în chipulă acesta se 

descopere şiretliculă ei? Gândulă aoesta 
o umplu pe Lisa de spaimă şi aşa se ho
tărî, ca în 4iüa următore să se ducă 
0răşl ca Aculină în pădure.

(Ya urma.)

Poesii poporale.
Frun4ă verde ca şi bobu, 

Mândră flore îi norocu 

Dér nu cresce în totă locu; 

Căci şi eu am sămănată 
Şi-a mea parte s’a uscată,

Yai şi eu am răsădită 

Şl-a mea parte s’a topită.

*

Suflă vântu, doră adună 
Dela ţera mea cea bună;
Suflă ventu, doră alârgă 

Dela ţâra mea cea dragă;
Suflă vântu, cucu cântă 

Yine’ml dorü del’a mea mândră 
Dela munte ese-ună noră,

Dela mândra vine-mi doră; 

Dela munte esă trei stele,
Dela mândra’ml vine jele.

Yai mândruţă pentru tine 
N’a rémasü inimă’n mine.
I|p&le ce l’am avutü 

Nü’l mai potü avé mai multü; 

L ’am máncatü dintr’unü păharft 
Dulce-o fostü şi multü amarü.

Yai de mine multü aşă da, 

De urítü ső potü scăpa;
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TELEGRAMELE „OAZ. TUAW
(Serviciultl biroului de coresp. din Pesta)

Budapesta, 7 Martie. Luni fiindă 
îa ordinea cailei a camerei mag
naţi] orii proiectulu de lege asupra 
asileloru de copii contele Ferdinand 
Zichy va conchema o conferenţă 
pentru a comunica membriloră 
camerei magnaţiloră părerile şi 
vederile s^le, şi în care se se sfă- 
tuescă ce posiţiune va trebui se 
ia faţă cu proiectulu, şi deca şi 
c© schimbări ar fi de făcu tu.

Amstetten, 7 Martie. Pe linia 
ferată Weissenbach—G-rossreifling 
deraiâ(ieşi din şine) în urma sur- 
părei unei stânci ună trenă de 
persdne, fiindu mai mulţi pasageri 
uşorii răniţi; fochistulu a perită.

Belgradu, 7 Martie Stanojevich 
a fostă arestată eri seră.

Bucurescî, 7 Martie. Corpurile 
legiuitore au fostu erî disolvate; nouăe 
alegeri se voru face probabilii peste 
o lună.

CUVINTE SUFLETESCI
de Carmen Sylva.

Despre frumseţa femeii celei bune.
Cuvintele pentru rugăciunea nostră de 

astăzi le-am scosii din Cartea lui Sirach, cap. 
26, versG. 18:

„Sârele când r&sare întru cele 
înalte ale Domnului, şi frumseţa 
muierei bune podobâ este casei 
sale.u

Atâta putere, atâta lumină, 
atâta tăriă cere marele propovă* 
duitoru dela femeiă, câtu cere 
dela s<5re, — nu mai puţină. Şi 
are dreptate. Deci puterea femeii 
se simte în totă casa. Puterea 
ei o simţimă îndată ce amu in
trată în casă, încă înainte de a fi 
întâlnită pe stăpâna ei. Incâ de 
pe pragulă uşei o putemu cun6sce 
şi de acolo începemă a fi sub 
farmeculu fiinţei şi a lucrărei ei. 
In  palate ca şi în colibe, ori de 
călcămu pe covdre, ori pe unu 
aşternutu de Iută, ori de ne în
tâmpină o slugă îmbrăcată în haine 
cu fire de aură, ori unu co pila 
desculţă; de intrăm u şi într’o ca
meră bogatu împodobită, orî într’o 
cămăruţă mică şi strîmtă; — pre
tutindeni ne graesce respicatu stă
pâna casei, o cunoscemă fără a 
o fi vecjutu. Er când densa e ca 
sdrele, atunci casa ei e asemenea 
cerului luminosă, senină şi înve- 
selitore. Când femeia, stăpâna 
casei, pdrtă pe fruntea ei cură
ţenia, în mâni lucrulă şi în inimă 
iubirea, atunci în jurulu ei ea răs- 
pândesce miresmă şi strălucire;

atunci copii şi florile ei înflorescu; 
atunci bărbatulă ei zîmbesce când 
întră acasă obosită de munca cj.ilei; 
atunci óspele, căruia ea îi ese în 
cale, sa înveselesce; atunci bol* 
navulu la auc[ulü glasului ei se 
simte mai bine; atunci celü lip- 
sitű se simte ajuta tu mai multă 
de sfaturile ei înţelepte, decâtă 
de darurile ei cele mari. Nu e 
greu ca femeia sé fiă ca sórele. 
Unü singurü daru secere: iubirea! 
O femeiă cuprinsă şi însetată de 
iubire nu se uită la nici o greu
tate, la nici o jertfă, la nici o os- 
tenélá, la nici o frica; căci ea nu 
trăesce nici unü minută pentru 
sine, ci numai pentru alţii. Ea nu 
íntrébá: „Fi-voiu eu fericită?“ ci 
ea-şi 4ice: „Ferici-voiu eu pe cei 
pe car! mi i-a dată Dumnezeu?“ 
Femeia, care în tótá vremea şi 
în totă ceasulă îşi pune acéstá 
întrebare, curénd va simţi puterea 
e i, căci ea măresce înţelegerea 
şi deschide ochii.

O femeiă nici-odata n’ar trebui 
se mérgá la culcare înainte de a 
se fi întrebatu: ,,Pe cine am fâ- 
cutü eu astăcji fericită?4' Ér 4 iua, 
în care ea n’a înveselită şi n’a 
încălcata inima unui oma, sé îi 
se pară o c[i perdută.

Da! Veseliă sé réspándésca 
în jurula ei, fecióra, prin ajuto
rinţa ei voiósá la tóté, prin spri- 
jinulă data celora mai slabi, prin 
lucrarea uşdră şi vóselá a braţe- 
lora ei sprintene, prin cugetarea 
limpede a inimei ei celei tinere 
şi gingaşe. Veseliă se réspándésca 
femeia puternică, purtându cu zim- 
betulu pe buze grijile cjilaice, îm- 
părţinda cu credinţă ostenelile, 
avendă o nesecată răbdare, şi ier- 
tânda tuturoră greşelile şi slăbi
ciunile lora. Veseliă se răspân- 
déscá în casă mama, îngrijinda 
în linisce de ceata cea mică a 
copiilorü, depărtânda primejdia şi 
împărţinda comorile nesecate ale 
iubirei, cu care întâmpină pe fiă- 
care copila nou născuta, în toc
mai ca isvorulă de lapte din piep- 
tuia ei. Veseliă sé împarţă şi 
bătrâna cu zimbetuia ei cu tote 
că templele îi suntu obosite şi 
perulu i a înălbitu. Desfătăză-te 
şi tu, bătrâno, de pacea dobândită 
în urma atâtora vijelii. Desfă- 
teză-te şi tu în tineretuia celu ve
sela, care înfloresce în urma ta. 
Bucură-te şi tu de lumina, pe care 
de pe acum o zărescî licurinda 
prin porţile ceresc!

Dela resăritula plina de foca, 
pănă la tuiecţula 4^ ei căldurosa 
şi roditoră şi pănă la roşâţa apu

sului, ce respândesce umbre blânde, 
tu, femeiă, poţi fi una sőre, şi 
ferice de tine când eşti ca unü 
sóre.

Ér voi, bărbaţiloru, priviţi in 
femeile vóstre lumina sőrelui 
vostru. Şi pentru acesta érá^t 
numai una lucru secere: iubirea! 
O femeiă neiubită e ca o flóré 
pusă în faţa vântului de me4ă- 
nópte. Ea ar înflori, dér nu póte 
sé dea decâta frun4e galbene, şi 
când ar trebui sé apară în totă 
podóba ei, atunci se vestejesce. 
O femeiă neiubită e frântă în pu
terea ei, precum unii rîu prin o 
iezătură. Apa, ce voia sé curgă 
în largulă ei şi în plinula unde- 
lora ei, se opresce în cale şi nu 
scie încotro se apuce. O femeiă 
neiubită e ca sórele de ernă, aco
perită de norii grei de zăpadă, 
zădărnicită de suflarea crivăţului, 
care împiedecă căldura lui sé în- 
căl4escă pămentulu. Ună bărbată 
care-şi iubesce femeia, va descoperi 
într’lnsa în fiă-care 4* comori nouă. 
Elă o va preţui mai multa decâtă 
pietrile cele mai scumpe, căci pen
tru dânsulă ea trebue se sufere 
dureri şi primejdii de mórte, griji 
şi întristări. Elă îi va mulţămi în 
fiă-care 4i> căci densa a făcuta din 
casa lui ună locaşă ală păcei şi 
din copii lui ómenii de vredniciă.

Da! Femeia e înzestrată cu o 
putere mai pre susă de tote pu
terile, cu o vredniciă mai înaltă 
decâtă tóté vredniciile, cu o frum- 
seţă mai mare decâtă tóté podd- 
bele pământului: Ea e mamă! A 
fi „mamă“ e începutulă şi sfîr- 
şitulă ehiămărei şi a fiinţei ei. 
„Mamă“ e numele celă mai înaltă 
ce i se póte da. A fi Mmamă“ e 
vitejia ei, e mărturia vieţei ei, 
e cununa ei de biruinţă, e lupta şi 
mărirea ei, e viâţa şi mórtea ei.

Acéstá simţire e atâtă de pu
ternică în pieptulă fiă-cărei femei, 
încâtă femeia în vîrsta cea mai 
fragedă ocrotesce pe cei mai fra- 
ge4í, ér mai târ4 iu ea e mama 
părinţiloră ei, cari au îmbătrânită, 
ea e mama soţului ei, de care 
îngrijesce cu iubire. Ér când fe
meia e lipsită de acesta dară ce- 
rescă, ea dăruiesce iubirea ei de 
mamă străiniloră, căci isvorulă de 
iubire trebue se isbucnéscá din ea 
în totă deplinătatea puterei lui. 
Prin ajutorulă acestui dară care 
cere jertfa de sine, se póte în
drepta chiar o femeiă păcătosă. 
Prin ajutorulă acestui dară, chiar 
femeia pécatósá póte să-şî spele 
vinovăţia în faţa ei şi în socie
tatea omenéseá.

Din potrivă, o mamă rea e o 
privire nenorocită. Bărbatulă, pe
depsită cu o soţia rea, pierde 
ori-oe nădejde, căci o mamă rea 
e mai pe josu decâtu animalele, 
cari şi ele îşi dau vieţa pentru 
puii loru.

Décá vei vedé ună viteză pe 
câmpulă de lupta séu în împă
răţia spiritului, orî de vei întâlni 
vre-ună stăpânitoră în gândiri şi 
în descoperiri: se sci că elă a 
avută o mamă alésá.

Voi, mameloră, aduceţi-vă 
aminte că micile fiinţe ce vi 
le a dăruită Dumne4eu, la sînulu 
vostru şi în braţele vóstre, în- 
vâţă dela voi binele şi răulă, 
poftele şi dorinţele, curăţenia su- 
fletéscá şi bunătatea. Aduceţi-vă 
aminte, că dela voi ele primescă 
tote, chiar tóté! şi încă în pu
terea vóstra stă de a face pe copii 
voştri fericiţi, séu nenorociţi, după 
pornirea sufletescă a fiă-căruia, căci 
acéstá pornire ne croesce sórtea 
vieţei nóstre. Răbdarea mamei în 
nenorociri, mulţămita ce mama 
dă pentru fiă-care rază de căl
dură şi pentru fiă-care ciasă bună, 
au înrîurire asupra copilului, în
tocmai precum nemulţămirea ma
mei amărăsce şi înstrăineză si> 
fletulă copiiloră de totă ce le-ar 
puté pricinui bucuriă şi veseliă.

Inrîurirea tainică a mamei e 
nemăsurată de adâncă. Nici ea 
însăşi nu cunósce puterea ei şi 
sé miră ve4endu, că a résáritö 
ceea ce a semănată; şi erăsi se 
miră ve4endă, că piere ceea ce 
densa a îngrijită. Dér ori câtă de 
aprópe e chiămarea temeii de Dum- 
ne4eire şi ori câtă de asemănată 
sórelui e iubirea ei, şi ea trebue 
se rătăcescă şi se greş0scă. îm 
potriva acestora, bărbatulă să-i 
stea întru ajutoră şi să-i uşureze 
sarcina, pentru-că cinstindu-se unul 
pe altulu se ínfloréscá ună neamă 
sănetosă de fii ai lui Dumne4eu! 
A m ină !

Ajută-ne Tu, Părinte, ca să ne 
putemă împlini datoriile de iubire 
unulă cătră altuia! Tu, care ne-ai 
zidită pe noi cei în neasemânare 
unulă de altulă, ajută-ne pe noi 
ca se ne îndeplinimă şi se ne a- 
jutămă unulă pe altulă, ca ast- 
felu crescândă se ne apropiămă 
de Tine! Părinte cerescă! Fă-ne 
buni şi deplini curaţi, căci Tu 
ne-ai învăţată a cunósce, ce este 
frumseţa cea ceréscá! Nouă, ce- 
loră împărtăşiţi cu darulă Teu, 
ne-ai lăsată cugetarea, care ne lu- 
minézá ca sórele şi care ne dă 
putinţa de a jertfi voioşi tóté,

Nu-i nădejde de scăpată,

Că, de mine s’a ’ncàrcatü 
Şi pe mine m'anvëlitü 

Ca cetina pe molidü.
Dômne scôte-më odată 

Sô mô uitü în lumea tôfcft 

Pe unde-am umblatû odată,
Sé-mï aduoü batërft aminte 

De-alü meu bine dinainte.
*

Cine iubesoe şi spune,
Nu’lü răbda, Dômne, pe lume;

Cine iubesce şi lasă

Nu-i da, Dômne, bine’n casă

Nice sânëtate’n 6să.
Io-am iubită şi am lăsatâ 

Dérâ bine n’am umblatû.

Cântă cucu’n parü de viă 

Lăsa te-oiu Zagră’n pustiă,

Cântă cueu îu făgetii 

Lasă-te-oiu Zagră’n sîcretû 

N’ai omü dragii nicï câtü sô-lü vôdü. 

Câtă lume-i pentru mioe 

Arde-o Dômne pănă mâne,

Orî o lasă cui e bine.

*

Dorulü meu şi alü mândrii

De l’aşă puté răsădi 

Eu la vérá l’aşi cosi;
De l’aşl puté sémana.

La tómná 1’aşQ secera 
Şi l’aşii face stogö în pragö, 

Şi l’aşî îmblăti cu dragö,

Şi la mórá duce-l’aşO,
Pe sub mine-aşterne l’aşii,

Cu dragoste culca-m’aşii.

De jalea vieţii mele 

Piángü pietrile pe vălcele, 

Pasérile’n cuiburele ;

De jalea traiului meu 

PlángÜ pietrile pe părău 

Pasărea în cuibu. său.

Pasăre de pe zăpladO,

De nu te védő, mândră, zacü; 
Te-am vécjutü pe la ujină 

Nu mî-a trebuită de cină;

Te am vă4ută pe la sfinţită 
Tótá nópte-am buiguită.

*

Păsăruică cu cunună 

Mândru cânţî nóptea pe lună 
Decă ţi-i inima bună;

Că şi eu aşă cânta-aşa 

D ’a mea inimuţă-i rea.
*

Fruncjă verde de-arţăraşă,

De «şă mai trage câte-am trasă 
Eu de mândra nu mă lasă 

Pănă mă bagă în sălaşă;

De-aşă mai trage p’atâtea 

De mândra nu m’oiu lăsa.

Când ml oră c6se sălaşu 

Totă oiu trage ou o'hiu,

Când oră arde lumina 

Totă oiu trage cu gena 

Pe câtă ceriu şi lumea.
*

Câte florî-să pe isvoră 

Tote’mî strigă să mă’nsoră,
Numai fl6rea cea din lază 
îmi strigă să mă mai lasă,

Să mă lasă pănă la tomnă 

C’apoi oiu lua o d6mnă.

Lasă le la focu domne 
Că şi ele moră de f6me.

Culege de
Victorâ Onişorâ.

Rămasă bună câşlegiloră 

ţ)iua bună feteloră!

Când aveamă mai tare’n gândii 

C’a ü fărşangu mai lungă 

Ca să mă potă mărita,
Dér am rămasă şi-acuma.

Rămasă bună eâşlegiloră 
piua bună feteloră,

Rămasă bună cu Dumnefjeu,

C’a sosi elă şi ală meu:

A sosi’n 4ile cu 4ori,
In câşligele cu flori,
Feciorii-oră fi mai voioşi 

Nu c’acuma friguroşl;

Fetele n’oră sta îa casă,

Ci s’oră duce ’n câmpă la sapă, 

Feciorii le’oră îndrăgi,
Popa-a face cununii,

Mama mi-s’a odihni 

C’a sci, că m’a măritată,
Nu mă mai vorbescă în sată. 
Rămasă bană căşlegiloră. 
piua bună feteloră,

Că de-ar fi fostă sute’n ladă 

De multă aşi fi măritată,

Dér de n’oiu fi nici la vară, 
Câşlegiloră, veniţi érá.

toanű Lungu,
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pentru ca pruncii noştri se fiă 
mai buni şi mai înţelepţi decâtu 
jaoi. Er când voma rătăci, Tu ne 
vei îndrepta şi nu Te veioboside 
xiesa n6străalunecare! Fa, Domne, 
ca se fia casa nostră unu raiu 
luminată de sorele iubirei Tale, 
unde jertfa nu se pare prea mare, 
unde iertarea e nemăsurată, unde 
mulţămita nu e dată uitărei! 
Am inu!

Din jurulu vetrei.
■Ghicituri, culese de G. T. Bulgărescu din Predealii.

Ghici, ghicitor ea mea:

ColăcelQ, bolăcelu 
Intr’unu vîrfu de mi cel u.

(•«japaj)

Am o cătănuţă tare 
Ţine uşa în spinare.

<3se n’are, nici arama 
Inse osele sfărâmă.

(•«quiirj)

Strigă gagiulii din pădure 
Şi gaj ura din gaură.

(•BjpţA ţi' ţLjTU'e^nB'j)

Am o mîţă albă, gr6să,
T6tă noptea umblă’n casă.

(•wnvi)

îm i portQ casa în spinare 
Şi din gură-mi pică bale.

(•nţnopH)

Am o vacă pricană,
La totu satulu dă hrană.

Opincuţă rasă,
Svîrghiuă prin casă.

Pe-o vale cotită 
Vine mierla tăvălită.

Sub celu dealu îngropilatu 
Fierbe-o olă cu păsatu.

(ijins^)

M U L T E  S I  D E  T O A T E .
0 păreche la gemenii siamesi.

In Berlinö se arată acuma aşa nu

miţii fraţii Tocci, cari suntü crescuţi în- 
tr’una şi formézá o făptură asemenea 

unei fiinţe fabulóse din mitologiă. Sé’$I 

închipuiască cineva unö trupö omenescü 
de josö pănă la cósta a şâsea; dela cÓ9ta 

acesta se împărţesce trupulü ín doué 

părţi, dintre cari fiecare formeză unö 

trupü omenescü deplinü desvoltatö : Doué 
.capete, patru braţe şi doué picióre înfă- 
•ţişeză doi fraţi, cari acuma suntü de 13 

ani, sănătoşi, vioi, spiritualicesce bine des- 

•voltaţl. Vorbesoü amândoi cu plăcere şi cu 

vioiciune, desemnézá şi scriu ; unulü schi- 
tézá forte bine animale şi alte obiecte. 

Jiu s’a pututü constata, decă stomacul ü 
le este comunü ; în gusturi se deosibescü 

unulü de altulü, unulü iubesce mâncări 

dulci, ér celalaltü mâncări mai picante. 
Nóptea adormü amândoi deodată şi dormü 

totü atátü de multü; cj*ua dórme unulü 

ceva, eră celalaltü se ocupă cu altceva. 

Piciórele nu suntü comune, ci fiecare 

are unü piciorü pentru sine. Pentru ca 
sé pótá merge, trebue sé se învoâscă 

amândoi ca sé mergă. Fiecare se îngri- 
jesce numai de unü papucü, nevoindü 

sé scie, că ce se întâmplă cu celálaltü 

piciorü.

De ale nebunilorü,

Intr’o 86 resculară nebunii din- 
,tr’o casă de sánétate, fiindcă erau n e- 

mulţămiţi cu mâncarea ce li-se da. Se 
sf&tuiră între ei, că ce este de fácutü şi 

cine e de vină, că nu capétá mân

care bună. După multă vorbă ajunseră 

la resultatulü acela, că mediculü e d« 

vină, şi se hotărîră totdeodată, că atunci 
când va veni mediculü sé-i visiteze, sé-1 

„omóre.
In 4iua următore întră mediculüj ín 

.odaia, în care se aflau nebunii. Unulü

dintre ei cum ílü zări, încuia repede uşa. 

Ceilalţi săriră asupra medicului, care în

cremenise de spaimă. Unü nebunü ínső 
striga: Staţi, méi, őre cum sé-lü omo- 

rímü?* Atunci toţi nebunii începură sé 

propună fiă-care altfelü da mórte, care 

de care mai înfricoşată. Unulü 4i°ea 

sé-lü sagrume, altulü sé-lü ar4ă de viu, 
ér altulü sé-lü omóre cu bătaia. Atunci 

îşi ridica unü nebunü vocea, strigándü: 

„Am e ideiă! Sé-lü facemü sé sară de 

pe feróstrá în curte josü. (Odaia în care 

se aflau nebunii era în catulü alü treilea). 

„Ura! răcniră nebunii“ sărindfi asupra 

medicului, „acésta e o bună ideiă!“ Bie- 

tulü medicü se făcu galbenü ca unü 
mortü. Deodată ínsé faţa i-se însenină, 

şi printr’unü sémnü cu mâna ie impuse 

nebunilorü tăcere, apoi le 4̂ se; nl-a‘ 
tr’adevérü, sunteţi toţi nisce nebuni 
vrednici de legatü. Aceea ce mi-aţi pro- 

pusü mie, adecă sé sarü de pe feréstrá, 

o póte face fiă-care din voi, fiindcă nu 

e lucru mare, ci aceea e lucru mare sé 

sară cineva de josü în süsü, şi acesta eu o 

voiu şi face“. Nebunii erau uimiţi! ,,In- 

dr’adevérü“ 4ise unulü dintre nebuni, 
„décá cineva sare de josü în süsü, de 

sigurü va muri!“ ,,Deschideţi-mI deci 

uşa“ le 4ise mediculü, “pentru cásé mé 
ducü în curte şi de acolo sé sarü în 

süsü la ferâstră, şi atunci voi fi de bună 

sâmă mortü.“ Nebunii îi deschiseră uşa 

şi mediculü veselü se cobori pe scări în 

josü şi ajungéndü în odaia servitorilorü 

spitalului, le porunci, ca sé lege pe toţi 

nebunii cotü la cotü. De atunol íncóce 
mediculü nu mai cuteză sé se bage sin- 

gurü în casa nebunilorü. U.—P.—
*

Nuntă sângerosă.
O întâmplare infiorátóre s’a petre 

cutü în ţinutultt Gyér (comitatulü To- 

rontalului). Aménuntele aceşti întâmplări 

suntü după ,,Szeg. Hir“ urmátórele: 

,.Mileva PetrovicI era cea mai frumosă 

fată din împrejurime. înainte cu doué 

4ile frumósa fată era încă mirâsă fericită 

şi sera, la ospăţultt de nuntă, eraîncun- 
jurată de 6speţl veseli. Bétránii se aflau 

într’o odaiă deosebită, unde petreceau 

la unü paharü de vinü cu tatálü miresei, 

pe când feoiorii şi fetele jucau în altă 

odaiă. Mirésa, obosită de jocü se puse 

oătră mie4ulü nopţei, pe o laviţă lângg 
ferâstră, pentru ca sé se récoréscá şi şi 

rézimá fruntea de sticla tereştrii. In mo- 

mentulü acesta s’au4i o detunătură în

fricoşată şi mirésa, scoţîndfi unü strigátü 

íngrozitorü, că4u mortă la pământtt. 

Nuntaşii îngroziţi ridicară pe nefericita 

miresă, care-şî dăduse deja sufletulü. In 

zăpăcela cea mare îşi uitară ínsé sé ur- 

mărâscă pe ucigaşulO. Gendarméria, care 

veni după o jumétate de oră, constată, 

că ucigaşulfi, care a săvârşitfl fapta 

acésta e unü tánérü cu numele Sigmund 

Iovicin, pe care’lü vé4éserá spionándü 

óre întregi sub ferestrele frumósei Mi- 
leva. Iovicin iubea de cinci ani pe fru

mósa fată, dór ia nu voia sé se oăsăto- 

réscá cu elü, fiind-că era prea uşorfi de 
minte. __________

Sciri comerciale.
Braşovu, 28 Febr. Negoţulfi de pro- 

duote stagnózá şi pănă nu se deschide 
navigaţiunea pe Dunăre, nici nu este 

speranţă sé mergă spre mai bine. In ma
nufacturi a ínceputü binişorO cu articli 

de primăvâră. Numérarulü pentru ultima

a fostü mai rarü.
Cereale. In America a scă4utfi dpre- 

ţulO grâului cu j/2 centü, pe cándü în 

Europa teudenţa a fostü fermă şi în ur
care. Acésta s’a manifestatü cu deosebire 

în Germania, unde cu deosebire în 4ilele 
din urmă preţurile s’au urcatü rapidü, 

íneheiándü în grâu cu 7, în săcară cu 6 

mărci mai süsü, ca ’n séptémána pre-

mergétóre.
In B.-Pesta provisiunea de grâu se

împuţinâzft. Preţultt s’a urcatü cătră fi

nele 8éptémánei cu 10 cr. — sécara ofertă 
mai puţină, căutare buniş6ră. — Orsulü 

mişoare fórte puţină. Porumbulü, cerutü. 

— După ovésü deasemenea a fostü în

trebare, preţuri ferme.

Coloniale. Zaharulü pretutindenea în 
urcare. Rafmatü 33.50, 33 f i . ,  cubü 34, 

33.75 fl., — Cafeua se bucură de oăutare 

bună, preţuri ferme. Ceylonü 203, 191 

fl., Mocca 190, 182 fl.

Victualiî. Ouéle aveau la începutuiü 
séptémánei preţuri urcate. Lada s’a vân 

dutü cn 38 fl., au ínoheiatü ínsé cu 35 
— 36 fl.,. lada de 1440 bucăţi.

Galiţe. Gâscele tăiate au fostu mai 
ieftine ca ín séptémána premergétóre, 

cele vii ínsé au avutü tendenţă fer

mă. S’au plătitfl gâsoe tăiate cu 4.80, 
5.20 fl., vii grase cu 3, 3.80 fl., pui 1.20, 

1,40 fl., curci 4.50, 5.50 fl., tóté cu pă- 

rechea. — Cartofi au intratü puţini. Gal- 
bini ceruţi, suta de chilogr. 2.80, 3.40 

florini.
Pâstăiose. Noteză: fasolea, albă mare, 

7.75, 8,25, lintea 8 fl, 10 50, 11.50 fl. 

După calitate, mazărea 10.50, 14.50 fl.

Jjânâ. S’a vándutü cam 700 m. metr. 
cu preţuri fórte scă4ute.

Fei de óié s’a vándutü cam 6000 

bucăţi, părechea cu lână nemţâscă 2.25, 

3.50 fl.; sârbesc! 115, 130 fl. o suta de 

bucăţi, de Bosnia şi Croaţia 60 — 65 fl. 

m. metr.
Pei uscate s’au oferitü numai nisce 

pârtii mici. Grele de boi noteză 70—75 

fl., de mijlocü 69 70 fl., vaci 64—66 fl., 

pitlingi 80—85fl., kneip 100—110 fl. — 

suta de chilogr.

Pei lucrate, ca de comunü înainte 
de térgü mişcare slabă. Cumpărători pu
ţini, dér şi comande puţine.

Trageri la sorţî.
Losurî de s atü din 1864, 2 Martie. 

485 497 686 734 1072 1184 1764 1962 

1992 1998 2055 2240 2467 2520 2579 

2654 2664 3005 3114 3277 3389 3458 

3568 3682 3760 3892 3998.

Braunschweig, 2 Martie ser. 148 365 
422 500 687 969 2021 2111 2570 2644 

2717 2851 2870 3804 3885 4741 5258 

5484 6280 6441 6531 6998 7089 7493 

7683 7698 7754 7986 8230 8266 8428 

9052 9470 9560 9690.

RECTIFICARE In numărulă din 
Dumineca trecută la darea de semă 
despre petrecerea din Coşocna, din gre- 
şâlă s’a lăsaţii afară numele d-lui loanu 
Bojanu, arendatorii în JurQ, care a dă- 
ruitQ pentru biblioteca şcolei cele 3 cărţi. 
S’a lăsaţii afară din erore şi semnătură 
unui anonimii, care a dăruitei 2 fl. De 
asemenea in locă de ,,Todoreanu“ este 
a se ceti: Nicolae Fodoreanu.
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Têrgulü de rîmători din Steinbruch. La 2
Martie n. starea rîmàtorilorû a fostü de 89.823 
capete, la 3 Martie au întratü ‘20BS capete şi 
au eşitti 892 rémânêndü. la B Martie unù nu- 
mërü de 90.019 capete. — Se notézâ: marfa ttn- 

gwréscà veche, grea delà 46 pftnă la 47 cr. 

marfă unçuréseà tineră grea dela 49Ya cr. pănă la 

60 cr., de mijlocü dela 48 cr. pănă la 49 cr. 
— uşâră dela 48 cr. pănă la 49 cr. — Marfă 
fërdnéscà grea dela — pănă la — cr. — de 
mÿlocü dela 471/, cr. pănă la4Sy2cr. u§6rd dela 

47l/j cr. pănă la 49 cr. — Marfă de România 

de Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran- 
sitto mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însô transito uş6ră dela — cr. pănă la — cr.

transito dto ţepisă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscd grea delà 461/2—47 lli cr. tran

sito, mijlociă grea dela 4672—47*  ̂ cr. transito 

uşdră dela451/s—4o'/? cr. Porci îngrăşaţi de unù 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 41/,.

Bursa demarmn lin Budapesta dela 4 Martie n i89i.

S6min}e

öráu Bánátenescü 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung, de nordtt

Seminţe vechi 
ori nőné

Sécarà
Orzü
Orzü
Orzü
Ovësù
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

Producte div.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Sëu ” 
Prune

Lictarü

Nucï
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirtü

Boinlù

nutreţâ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soiu

80
80
&0
80
80

70—70 
6*0 — 
62.— 
64.— 
89.— 
76 
73

Preţolă per 
100 chilogr.

dela pănă

8.50 
8.40
8.50 
i-i.5C 
8 35

8.66
8.66
8.66
8.66
8.60

Preţuiţi per
100 ohügi.

dela

7/25
6.70
7.10 
7.80 
6.95 
6.15
6.10

7Í40

pănă

7.40
7.—
7.60
8.75 
7.35 
6.20 
6.16

7.75

Boi a i i

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescâ 
din Ungaria 
unguresc! 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Bosenau 
brutti
Drojdiuţe de spirt

Onrsulfi

dela

40-

44—
3350
b__

53—

42.—
50.—
34.50

27.
130.
17.25
19.-

pănă

48.—

2.—
34.— 
5.05

53.50

43*. 
51.—
35.

2b.-
132
17.50
19.26

Cursulü losurilorü private din 4 Mart.
comp. ▼iude

Basilica 7.*5 7.50
Credits . . . . 184.— 184.60
Clary 40 fl. m. c. . 56.— 57.—
Navig. pe Dunăre . 1^5.— 126.-
Insbruck . . . . 23.75 24.25
Keglevich . . . . 34.— 37.-
Krakau . . . . —.— 23.-
Laibach . . . . 21.50 22.50
Buda . . . . 57.75 &8.75
Palffy . . . . 55.50 53.—
Crucea roşie austr.. 18.63 19.—

dto ung. . 12.75 13.25
dto ital. 13 25 14.—

Rudolf . . . . 20.50 21.F-0
Salm . . . . 59.50 60.5
Salzburg . . . . 26.— 27.-
St. Genois 61.25 62.25
Stanislau . . . . 26.— 27.—
Trieitine 47,% 100 m. c. —,— 149.—

dto 4% 50 —.— 67.—
Waldstein 37.50 3d.—
Windischgrätz . 48.75 49.75
Serbescl 3% 38.25 38.75

dto de 10 franci __ ,— —.—
Banca h. ung. 4°/0 . 111.50 111.50

Cur sulii pieţei Braşovu.
din 7 Martie a. c. 1891

Bancnote românesc! Cump. 
Argintii romănescQ. - „ 
Napoleon-d’orI - • „ 

Lire turcescl •• » „ 
Imperiali - - * . M 

GalbinI - • - „ 

Scris. fonc. „Albina“ 6°/0

>1 n 11 0 ??
Ruble rusesc! • „ 

Mărci germane • - ,, 
Discontulii 6- 6% pe anii.

9 05 Vend. 9.08
9.— » 9 04
9 05 n 9.0 <
1030 » 1C.85
9.28 » 988
5.80 71 5.3î
101.— r> —.—
99.60 » —.—
ISO.— j 1181.—

£5.60 n 66.20

Cursulu la bursa din Viena.
din 6 Martie st. n. idttl.

Renta de aurii 4°/0 105.—

Renta de hârtiă& °/o .........................101.10
ImprumutulO. căiloru ferate ungare »

aurii - ■ » - - • - »  115.—

dto argintii 98^0
Renta de hârdă austriacă . . . .  92,—
tienta de argintii austriacă . . . .  91.95
Renta de aurii austriacă . . . . .  110,25
Losurî din 1860 . . . . . . .  138 —

Acţiunile bânceiaustro-ungare • « 983 —

Acţiunile băncei de creditii ungar. - 845.—

Acţiunile băncei de creditii austr, - 807.75
Galbeni împărătesei* • • . . .  639 
Napoleon-d’ori . . . . . . . .  9.08

Mărci loO împ. germane - . . .  66.25

Londra 10 Livres sterlinge « - 114 70

Proprietară :
Or. Aurei Mureşianu. 

Redactorü responsabilă interimală: 
Gregoriu Maiorii.
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Rohseidene Bastkleider 
fl. 10.50 per Robe (Qualitäten
ócrfcnbct portos unb 3oUfrei bas ^abriF=Depot 
Ct. H e n n e b e rg  (K. u. K. ^op iefj K ű 
r ié it . ITCufter umgefyenb. Briefe foften 1(0 
fr. Porto.

Forte importantă raţiune contra s l i -  
_ _ _ _ Énei (im potenţa.)_ _

Pentru Bărbaţi!
Cu P o te n ta to r  c. r. pat. se vindecă 
bărbaţii imediat* şi durabil*, f&ră urmări, 

la caşuri unde nimic* nu a ajutatu, chiar 
cei slăbiţi de mulţi ani, s6u cei cari a per- 

dut* puterea (o cură esternă, plăcută, ne

iritabilă, garantată de nesupărăt6re) a se 
întrebuinţa 10 minute pe di. Atestate dela 
cei mai distinşi profesori, recomandaţiunl 

de către medici şi mii de scrisori de mul- 
ţămire din partea celor* ce s’au vindecat* 
radical*, recomandă fără interes* întrebu

inţarea P o te n ta to r u lu i c. r. pat Suc

cesul* durabil*. Trimiterea cu poşta şi 

pachetarea se face în modul* cel* mai 

discret*. Conţinutul* şi provenienţa se
cretă. D r . C A K L  AliTMABTUr, Viena. 

V II., Marialiilferstrasse No. 70. Broşure 
se trimit* la cerere gratis* şi franco.

477,13—13

ica ne i p  a
SOCIETATE PE AC TU IN  BUDAPESTA.
F A B R IC A  Ş I B IR O U L Ű  C E N T R A LŰ : B IR O U L Ű  ÎN  ORAŞÎF Ş I D E P O S IT Ü L Ű :

YI., Külső yácz-út 1696/99, VI., Podmaniczky-utcza 14,

Recomandă escelentü construatele

Garnituri de treiera.it cu aburt şi cu vértejü (Göpel),
preoum şi cu mai multe din cele mai mari premii distinsele

Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 brazde,
Pluguri Rayol patent.,

Pluguri-Rayol, Pluguri originale ale lui 
S c l i l ic k  şi pluguri l  ld a i§  pentru o brazdă, 
unelte pentru lucrarea pămentului, grape şi 

spărgetori de bulgări.
584,24-1

M ail ie semănat! în râniniî „HALADAS“, patentate ale Ini ScMict
Mai departe s’află în deposită mori pen
tru curăţitulu cerealelorü (sistemü Baker 
şi VidHts), maşini pentru preparltrea nu
treţului, batoze de porumbii (cuouruzü), 
mori pentru uruitü, mori de unţială cu 
putere de aburii „Hungaria“ patent, lui 
Jokáy, mori de măcinaţii şi instalaţiuni 
pentru mori de uleiu.

Maşini originale americane de sece- 
ratü şi legat.fi snopii, maşini de cositü 
érba, cai ferate pentru cámpű efcc.

Preţurile cele mai eftine. — Condiţiuni favorabile pentru plată. 
P r e ţ u r  l - c u r e n t e  l a  c e r e r e  g r a t i s  ş i  f r a n c o ,

Ceasornicu cu mehanismfi pentru 

deşteptată, Anker, nöptea luminătorii, 

înalţii de 18 centimetri, căsulia de 

metalü nicelatö.

E M IL  M A Y E H
FABRICA DE CEASORNICE

W ie n , I . ,  B a u e r n m a r k t 19.

Ceasornice cu Cucu, căsulia fru- 
mosă sculptată, minutarü de osü, cu 

mthanismü, care bate ceasurile fl. 8.

Lista cu preţurile fabricei pentru 

totü soiulü de ceasornice de părete 

şi de buzunarü gratis. 520,10-7

Numere singuratice din „Ga 
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potu cum* 
pera în tutungeria I. Gross, şi In li
brăria Nicolae Ciurcu.

„ A s o c i a ţ i u n e a  R î u r e a n ă “ ,
institutü de creditu şi păstrare în Capolnocfi-Mânăşturu.

Firma „Asociaţiunea Rîureană“, institutü de creditu şi păstrare, 
ér unguresce „Rîureana szövetkezet, hitel és takarók pénztári intézet“, 
înfiinţată ín CapolnoCÜ MânăşturÎJ (com. Solnocö-Dobéca), prin ordi- 
naţiunea Trib. reg. de datulu 31 Ianuarie 1891 st. n. Nr. 8467/890, 
înmatriculându-se ín registrulü comercialii de firme Tom. I. Pag. 
85 n. c. 49/1, aceea la 14 Martie 1891 st. n. îşi începe activitatea. 

O p e ra ţi ii n i io  a so e fa ţiu n e i s im ţ ii:

1. Primesce depuneri pe lângă interese de 6% ^  Pe basa aces
tora esmite acţii.

2. Acordă împrumutări pe lângă amortisare 4 lunară de 10°/0 din 
capitalii pe obligaţiuni şi cambii.

3 . Dă împrumută hipotecarű pe imobile seu eventuală cumpă
rarea şi vinderea acelora.

Ceea ce membriloru şi celorii interesaţi se aduce la cunoscinţa. 
Capolnocu-Mânaşturu, la 1 Martie 1.891 c. n.

Direcţiunea.
541,1 N lc u la e  A v r a m i i ,

preşedinte.
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P T  -A-3iTTJ3iT,T “Cr.
’Ml iau voi* a face cunosoută onor. publici!, că prin cum

părarea favorabilă de materială, sunt pusa în plăcuta posiţiune 
de a confecţiona după măsură

tote soiurile de încălţăminte
din materialii de prima cualitate, durabile, de esterioră eleganţii, 
cu  p re tu r i fo rte  m o d e ra te .

Atragă cu deosebire atenţiunea asupra ghetelorâ lucrate după 
modulă engleză, peste totO cusute, uşore şi f6rte durabile, mai 
departe asupra gheteloru cu şnure, pentru turişti forte de reco 
mandata, croite dintr’o bucată de pele, fără de’ nici o cusătură, 
impermeabile. Asemenea s’află în deposită încălţăminte gata, 
confecţionată de mine din materialii bunii, cu preţuri modeste. 
Cunoscinţe suficient^, numerose esperienţe, precum şi lucrători 
bine instruaţi ’mi iaca posibila a satisface tuturoră cerinţeloru. 
încrederea onor. maşterii ţintescil a’ml păstra prin marfă bună 
şi serviciu prompte.

Pentru a la onora cu comande numer6se se rdgă
Cu înaltă stimă

Friedrich Bahmiiller
539,4—1 măestrn pantofarii.

BrasoTll, Straâa MiM-feiss No. 17.
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Viena 1873. 
Medalia pentru 

merită.

Budapesta 1885 Esseg 1889. N -Palanka 1887
Dipl. de onóre. Dipl. de onóre. Med. de anrü.

Dipl. de onóre 
Londra 1878

c. şi r. escl. priv.

Prima falrică ie  Syrmier Portlanfl-Cement si Tarl-lyiranliol
in BE0CSIN.

BiroulQ-Centralu şi depositulQ: B u d a p e s ta , V .. X S udo lfsqua i
recomandă onor. d-nl (Jidarl şi architecţl, întreprinderilora de construcţiunl, 
proprietarilorD, comiteteloril rurale şi bisericescl, precum şi onor. publica 

doritorii de a clădi, propriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varu hydraulicu,
cari se lifer^ză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 

maţiuni se trimită la cerere punctuală.531,88-4

Parisű 187G 
med. de bronz.

Kecskemét 1872 
med. de argint.

Neusatz 1875 
med. de aur*

Szeged 1878 
med. p. merit*

Triestü 1883 
med. de aur*

Nr. 12/891 CONCURS.
Postula împreunată cu untt salartt de 75 fl. lunară a unui funcţionara la 

b iro u lu  o ră ş e n e s c ă  p e n tru  s t r ă in i în  B ra şo v u , este de a ?e 
ocupa pe timpă dela 1 Maiu pănă la 30 Septemvre 1891.

Concurenţii pentru acesta posta trebue sS fiă apţi pentru esecutarea tutu
roră rfaceriloră scripturistice ale biroului precum şi a corespondinţei în limba 
germană, maghiară şi română.

Celelalte îndatoriri legate de acestă postă se potă afla dela subsemnatulfi, 
căruia suntă a se ădresa şi ofertei© pănă celă mai târdiu 31 Martie a. c.

Braşovu, 6 Martie 1891.
Oscar Alesius

preşedintele corriitet-a.l-u.i-

X

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i............................................. 3 fl. —
Pe şese lu n i ..............................................6 fl. —
Pe unü a n u ............................................. 12 fl. —

Pentru Komânia şi străinătate:
Pe trei luni.................................................. 10 fr.
Pe şése l u n i ............................................. 20 fr.
Pe unü anü.................................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anü............................................................ 2 fl. —
Pe ş0se lu n i.................... ..... . . . . 1 fl. —
Pe trei l u n i .............................................  50 cr.

Pentru Komânia şi străinătate:
Pe anü....................................................... 8 franci.
Pe §ése l u n i ............................................. 4 franci.
Pe trei l u n i .............................................2 franci.

Abonamentele se facü mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se vorü abona din nou, se binevoiésca 
Q  a scrie adresa lámuritü şi a arăta şi poşta ultimă.

g  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 

& Q O O O O Q Q O O O Q O Q O O Q O O O O O O O O O O Q <:

Domnii, ce se aboneză din nou, sö binevoiască a scrie adresa 

lámuritü şi sé arate şi posta ultimă.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


